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BRITŲ Vft».dZIAI SUTEIKTI YPATINGI ĮGALIOJHVIAI
Kasdieną-
3 Jankiai Graikijoje 
Vaizdingi Pavyzdžiai... 
Dvi Lavinimosi Pusės 
Siekiai Yra Platesni
Trys jankių jūreiviai, negrai, 

yra suimti Graikijoje ir laikomi 
inonarcho-fašistinės klikos ka­
lėjime Pyrcausc. Tie jūreiviai, 
SS Marine Carp įgulos nariai ir 
unijistai, buvo skaudžiai sumuš­
ti ir įkalinti už kalbėjimąsi su 
graikų anli-fašistais.

Ir Amerikos valstybės depart- 
nienlas tyli! Kas kita buvo, kuo- 
nieit Vengrijos valdžia sueitie tū­
lų amerikietį akyplėšą, sukčių ir 
pačioje Amerikoje dešimtis kar­
ti} areštuotų tipų. Kaip rėkė 
spauda! Kokį “didvyriškumų” 
parodė mūsų atstovybės Buda­
pešte pareigūnai! Jie jį net jėga 
pagrobė ir orlaiviu išgabeno iš 
šalies!

Kas kita, kai trys amerikiečiai 
jūreiviai suimami fašistinėje 
Graikijoje. Atstovybė, valsty­
bės depart men tas. spauda jie 
visi tyli lyg suparalyžuoli.

“Vilnyje” dabar telpa LB$ 
jaunimo veikėjo J. Omano iš­
samus straipsnis. Kai kurios to 
straipsnio dalys paliečia daug 
platesnį laukų negu LDS veiki­
mų ir prie vieno kilo fakto ver­
ta apsistoti.

Autorius paimdamas net tris 
vaizdingus pavyzdžius,—simfo­
niją, laikrodį ir silkių stalinę,— 
aiškina, kad tarp įvairių orga­
nizacijų funkcijų turi būti skir­
tumas, kad kartu jos viena kilų 
papildo, sudaro harmonija ir t. I. Į

Aiškinimas savaime, žinoma, 
neklaidingas, bet keistokas dėl 
savo reikalingumo. Mes mano­
me, kad joks plačios diskusijos 
dalyvis, ir bendrai joks mūsų 
judėjimo narys, nėra loks nai­
vus kad pageidautų matyli su­
maišius visų organizacijų funk­
cijas. Niekas nėra toks vaikiš­
kas, kad pažiūrėjus į LMS veik­
lą norėtų kad ir LDS veikla būtų 
tokia.

J. Ormanas arba nesuprato ki­
tų minčių, arba nori visų klausi­
mą “suprastinti”.

Mes suprantame LDS kaip pa­
žangią fraternalę organizaciją 
kurios tiesioginis uždavinys yra 
būti apdraudos kooperatyvu. Ir 
kaip kiekviena masiniai koope- 
rativė organizacija, ji turi visa 
eilę netiesioginių uždavinių, bei 
nemažiau svarbių. Tie uždavi­
niai bendrai dalinasi į dvi dali: 
dvasinis ir fizinis savo narių kė­
limas.

Fizinės kultūros pusė LDS jau­
nime gauna domės, nors ir ga­
lėtų gauti daugiau ir kitokios rū­
šies. Geresnės rūšies ir daugiau 
sporto turi savo vietą. Eilė kri­
tikų iškėlė, kad antroji pusė, 
dvasinis vystymas to apdraudos 
kooperatyvo parių-jaunuolių 
yra apleistas,—apgailėtinai ap­
leistas.

Tikyba Laisva Jugoslavijoje, Sako JAV Kunigai
Jugoslavija Amerikoje
Neteisėtai Apkaltinta

7 JAV Kunigai Padarė Bendrą Pareiškimą 
Po Dviejų Savaičių Buvimo Jugoslavijoje

BELGRADAS. rugp. 13.—Spp- 
tyini Amerikos žymūs protestan­
tų kunigai, po dviejų savaičių 
lankymosi šalyje ir nuodugnaus 
tyrinėjimo, priėjo išvados, kad 
Jugoslavijoje egzistuoja pilna 
religijos laisvė.

Tie septyni kunigai pareiškė, 
kad Amerikoje yra vedama pla­
čiai išsišakojusi kiršinimo 
ir apšmeižimo propaganda prieš 
Jugoslavija, ir kad faktai yra 
šioje šalyje iškraipomi.

Kunigų delegacija lankėsi di­
desniuose ir mažesniuose mies­
tuose ir taipgi,kaimuose. Dele­
gatai kalbėjosi su eiliniais gy­
ventojais, darbuotojais ir taip­
gi su dideliu skaičium katalikų 
kunigų. Iš viso jie padarė iš­
vadų, kad tikėjimo ar bažnyčios 
persekiojimo šalyje nėra.

Sekamieji žymūs Amerikos 
kunigai sudarė delegaciją: Guy

Olandai Atnaujino Kovą 
Prieš Indonezus Javoje 
Olandai Vis Dar Laužo Savo 
Paliaubų Pažadų: Indonezai

JOGJAKARTA, rugp. 13.—In­
donezijos respublikos komuni­
katas sako, kad olandų jėgos ne­
paliaujamai laužo paliaubas vi­
soje Indonezijoje, ypatingai 
Javoje. Paskutinėmis dienomis 
olandai pradėjo plataus masto 
ofensyvą Javos vakarinėje daly­
je. Olandų siekis toje krašto 
dalyje yra užimti turtingas gu­
mos plantacijos ir strateginiai 
svarbias tarpukalnes.

Olandai iš savo pusės sakosi 
turi paėmę savo žinion Indone­
zijos armijos įsakymą, išleistą 
po paliaubų, kuriame, kaip tei­
gia olandai, buvo įsakyta atakuo­
ti olandų stovyklą Sumatroje.

BUENOS AIRES.—Iš Para­
gvajaus ateinančios žinios rodo, 
kad sukilėlių jėgos, kurios arti­
nasi prie sostinės Asunciono, lai­
mi mūšį prieš valdžios kariuo­
menę.

Užsiimdamas sporto propaga­
vimu LDS jaunimo veikimas tuo 
netampa sporto organizacijos 
kopija. Jis gal tik bendradar­
biauja su tam tikrom sporto 
įstaigom ar grupėm. Tad, kodėl 
užsiėmimas kultūriniu, visuo­
meniniu, meniniu ar kitokiu vei­
kimu padarytų LDS kopija LMS, 
LLD, Peoples’ Songs ar Stage for 
Action grupių? čia ta pati logi-

ka turėtų viešpatauti: jei LDS 
gali samdyti sporto salę, bendra­
darbiauti su kitom sporto gru­
pėm, ji taipgi gali gauti medžią-1 
gą ir bendradarbiavimą ir kul­
tūrines ar meninės grupės. Tos I 
visos specifinės grupės yra šal­
tiniai. LDS, kaip masinė frater- 
nalė organizacija, turėtų savo 
narių visapusiškam lavinimui 
palaikyti sveiką balansą tarp 
aukščiau minėtų dviejų rūšių 
darbuotės.

LDS jaunimo vadai gal nu­
svyrate labiau prie sporto, nes 
mes neturime specifinės sporto 
organizacijos, kam ir yra vietos. 
Jei taip,—LDS, užimdama pati 
tą tuštumą ir jį užpildydama, 
pamiršta, kad jos visapusiški sie­
kiai yra platesni ir didesni.

A. šilėnas.

Emery Shipler iš New Yorko, 
žurnalo “Churchman” redakto­
rius; William Mclish, Brookly- 
no šventos Trejybės bažnyčios 
rektoriaus padėjėjas; Emory 
Bucko, “Zion’s Herald” redak­
torius; George Buckner, “World 
Call” redaktorius; Samuel Trcx-' 
ler, liuteronų New Yorko sinodo, 
prezidentas; C.laude Williams ir 
Philip Elliott.

AFL įspėja GOP:

Nominuokite Taftą,—Ir 
Jūs Pralaimėjimas Seks

SAN FRANCISCO, rugp. 
13. — Kalbėdamas sunkveži­
mių šoferių (tymsterių) su­
važiavime čia AFL preziden­
tas William Green pareiškė, 
kad jeigu republikonai ban­
dys nominuoti senatorių Taf­
tą ateinančiais metais į prezi­
dentus, jų pralaimėjimas yra 
daugiau negu užtikrintas. 
AFL vadas pridėjo, kad AFL 
1948-tais metais ves platesnę 
politinę kampaniją negu bile 
kada praeityje, ir kad orga­
nizuota darbininkija dės visas 
pastangas nugalėti balsavi­
muose savo priešus.

Indonezija Iškovojo 
Vietą JTO Saugumo 
Tarybos Posėdžiuose

LAKE SUCCESS, rugp. 13.— 
Jungtinių Tautų Saugumo Ta­
ryba nubalsavo 8 balsais prieš 
3 leisti Indonezijos respublikos 
atstovui dalyvauti posėdžiuose, 
kuriuose tos šalies klausimas 
bus svarstomas.

Prieš Indonezijos atstovo pri- 
leidimą balsavo Britanija, Fran- 
cūzija ir Belgija. Olandai, nors 
neturi balso Saugumo Taryboje, 
užkulisiuose vedė aštrią kovą 
prieš Indonezijos delegato prilei- 
dimą. Saugumo Tarybos nuta­
rimu buvęs Indonezijos premie­
res Sutan Sjahrir, kuris jau yra 
atvykęs į New Yorką, galės at­
stovauti savo šalį. Vienok olan­
dai dabar reikalauja, kad atsto­
vautos būtų ir po jų kontrole 
esančių sričių, kaip Borneo, Su­
matros, kvislinginės “indonezų” 
administracijos.

Gumos Darbininkai 
Planuoja Streikuoti 
B. Goodricho įmonėj

AKRON, Ollio, rugp. 12.—Gu- 
mos darbininkų unija (United 
Rubber Workers, CIO) nutarė 
pravesti visos šalies mastu strei­
ką visuose B. F. Goodricho fabri­
kuose. Nutarimą priėmė 7 tos 
firmos dirbtuvių unijų atstovai 
pasitarime čia, ir su unijos pre­
zidento Buckmasterio sutikimu. 
Streikas prasidėsiąs 14-tą (ket­
virtadienį), kada pasibaigia da­
bartinis kontraktas. Jis apims 
apie 21,000 darbininkų.

Gatvės scena Brazilijos didmiestyje Sao Paulo. Po po­
licijos užpuolimo ant streikuojančių transportacijos dar­
bininkų, kada vėjas išsklaidė parako dūmus, gatvėje gu­
lėjo nušauti du streikieriai ir desėtkai sunkiai sužeistų.

Žinios iš Tarybą Lietuvos

Šiauliuose įvedamas Vandentiekis; Kaune 
Atstatomi ir Plečiami Metalo Fabrikai
ŠIAULIAI.—Šiaulių miestas, 

stambus ekonominis bei kultūri­
nis Lietuvos centras, niekad ne­
turėjo miesto vandentiekio. Van­
dentiekio statyba tebuvo pradėta 
tik tarybų valdžios metais, 1911 
m. Bet vokiškieji fašistiniai 
grobikai nutraukė šią statybą. 
Dabar statyba atsinaujino.

Statomas 45 metrų aukščio 
vandentiekio bokštas. Jau iš­
betonuotas vandens bakas ir 
pradėta montuoti siurblius bei 
vandens paskirstymo įrengimus. 
Dideli darbai atliekami vanden­
tiekio trasoje—3 kilometrų ilgio 
pagrindinėje magistralėje. Jau 
sukloti vamzdžiai trijų šimtų 
metrų bare., Gręžiami arteziniai 
šuliniai. Pirmasdoks šulinys ne­
trukus duos vandenį.

Valdžia Priversianti 
Nedirbančius Dirbti

Lordų Rūmai Priversti Patvirtinti Šią 
Valdžios Programą; Įstatymas Jau Galioj

LONDONAS, rugp. 13.—Lor­
dų rūmai balsavo už atstovų bu­
le priimtą valdžiai plačių teisių 
ekonominėje dirvoje įteikimo 
įstatymą. Faktas, kad konser­
vatorių dominuojami lordų rū­
mai buvo priversti nesipriešinti 
atstovų bute, čia tarnauja įro­
dymu, kad lordų rūmų politinė 
reikšmė jau yra beveik bereikš­
mė.

Statytojai įsipareigojo pirmą­
ją vandentiekio eilę paleisti į 
darbą iki Spalio revoliucijos 30 
metinių.

KAUNAS. Sparčiai atstato­
mas metalo apdirbimo fabrikas 
“Pergalė". Griuvėsių vieloje 
auga cechai, dirbtuvės. Mecha­
niniame ceche įrengta ir paleis­
ta į darbą pirmoji staklių parti­
ja. Sėkmingai statomas korpas 
“A”, kurio cechuose bus gami­
nama sraigtai, vinys, viela.

Taip pat sėkmingai vyksta me­
talo apdirbimo fabriko “Meta­
las“ atstatyitio darbai. Užbaig­
tas didelis korpas “C”, kuriame 
turės tilpti cinkavimo ir kalvės 
cechai, taip pat cechas, kuriame 
bus gaminami durų ir langų ap­
kaustai. šį mėnesį jau pradės 
veikti garo kūjis.

Plieniniu Pasiryžimu

Plieno Darbininkai Imas 
Plataus Politinio Darbo

PITTSBURGH, rugp. 13.— 
Plieno darbininkų unijos (US- 
CIO) 38 distriktų 520 atstovų 
čia priėmė nutarimą visu 
smarkumu ir plieniniu pasi­
ryžimu mestis į politinio vei­
kimo vedimą. Plieno darbi­
ninkai žada per ateinančius 
mėnesius ir ateinančiais rin­
kiminiais metais visomis pa­
jėgomis padėti CIO Politinio 
Veikimo Komitetui (PAC). 
Distriktų atstovams kalbėjo 
CIO ir plieno darbininkų pre­
zidentas Philip Murray. Plie­
no darbininkų unija turi 875,- 
000 narių ir yra viena didžiųjų 
penkių unijų, kurios sudaro
PAC.

Fabrikantų Sąjunga 
Atakuoja Prokurorą 
Dėl Kainų Kontrolės

NEW YORKAS, rugp. 13. — 
Generalinio prokuroro Tom 
Clarko pareiškimas, kad teisin­
gumo departmento anti-trusti- 
nis skyrius baus pelnagrobius ir 
kainų kėlėjus, iššaukė griežtą 
protestą iš fabrikantų sąjungos.

Fabrikantų susivienijimas 
(NAM) sako, kad toks generali-

Norite Buto Saulėtoje Flori doje?

Tūkstančiai Tuščių Miami Beach ir Kitų 
Punktų Butų — Tik Užmirškite Nuomas.

MIAMI BEACH, rugp. 13. — 
Tūkstančiai apartmentų čia sto­
vi tušti. Dar 2,(M)0 ištuštės va­
saros pabaigoje. Bet nesisku­
binkite: nuomos rodo, kad tie 
apartmentai nelaukia eilinio gy­
ventojo, ir tikriausiai ne dirban­
čio veterano su šeima. Vieno 
miegamojo kambario apartmen- 
las yra $2,500 už žiemos sezoną, 
dviejų kambarių $1,000.

O gal norite namą pirkti? Flo­
ridoje, Miami Beach jų yra ne­
mažai. štai skelbimas: Apart- 
mentas su keturiais miegamai­
siais kambariais ant Collins gat­
vės,—tik 125,000. Apartipcntas 
<u dviem miegamais kambariais 
ir dviem voniom tik $70.000. 
Bet štai “pigus”—keturi miega­
mieji kambariai, vonia— tik 
$37,000.

Dauguma šių apartmentų už- 
sipildys šią žiemą. Juos užpil­
dys korporacijų prezidentai, fa­

brikų savininkai ir firmų bosai./ 
Juos užpildys pelnagrobiai, ku­
rie atvyks su savo tarnų štabais 
ir išlaikingais sporto įrankiais.

Ir tūkstančiai butų liks tušti 
kitur—liks tušti New Yorke ir 
Chicagojc, Detroite ir Clevelan- 
de—liks tušti tie 12, 14 ir 16 
kambarių apartmentai ir prie­
miesčių vilos, kuriose savininkai 
negyvena žiemą.

Tie apartmentai ir vilos ne- 
nuomojamos per žiemą.

Juose pravedamos naujos de­
koracijos.

WASHINGTONAS. — Sekre­
torius Marahallas išskrido į Rio 
de Janeiro, kur jis dalyvaus Pan- 
Amerikos konferencijoje.

oras
šilta, numatoma 95° temperatū­
ra. Saulė teka 5:57, leidžiasi 
7:53.

nio prokuroro žingsnis yra “pa­
vojingas ir absurdiškas”.

Fabrikantų susivienijimas tei­
gia, kad lik maža grupelė pelna- 
grobių yra kalti neteisėtame kai­
nų. kėlime, “už ką dabar, kaip 
nori generalinis prokuroras, tu­
ri atsakyti visi dori fabrikantai”.

| Valdžiai lokiu būdu yra įteik­
ta beveik beribė galia tvarkyli 
ekonominį gyvenimą krizio iš­
vengimui. Valdžia turės davi­
nėti įsakymus vienoms ar ki­
toms įmonėms arba ištisoms 
pramonėms daryti vienokius ar 
kitokius žingsnius krizio išven­
gimui. Darbo reikalų ministras 
Isaacs pareiškė, kad valdžia im- 
sisi žingsnių priversti apie mi- 
lioną su puse nedirbančių as­
menų stoti prie darlm. Tie ne­

dirbantieji yra asmenys, kurie 
praleidžia visą laiką lenktynių 
hipodromuose, biliardų salonuo­
se, restoranuose ir I. t. Jie Bri­
tanijoje yra žinomi po išsireiš­
kimu “spivs”. Darbo reikalų 

Į ministras nesakė, ar valdžia taip­
gi imsis žingsnių priversti dirbti 
turtingds klasės ir aristokratų 
sūnelius.

Šimtai Užmušti Riaušesi 
Indijoje, Punjabo Srityj 
Punjabo Sostinė Liepsnose; 
A. Jinnah Būsiąs ‘Monarchu’

LAHORE, rugp. 13.—Punjabo 
provincijoje, kuri bus padalinta 
tarp Industano ir Pakistano, va­
kar prasidėjo žiaurios kruvinos 
riaušės, kurios tęsėsi visą dieną 
ir naktį. ..Punjabo sostinė La­
hore skęsta liepsnose. Iš provin­
cijos, iš Amristaro, Gurdaspuro 
Jullunduro ir Hosiarpuro prane­
šama, kad ten įvyko labiau kru­
vinos riaušės negu bile kada pra­
eityje.

Apskaičiuojama, kad visoje 
provincijoje buvo užmušta tarp 
150 ir 200 asmenų. Vakar va­
kare ginkluotos gaujos sulaikė 
tris traukinius prie Lahores. Vie­
ną traukinį sulaikius, musulmo­
nai nužudė, subadydami juos 
peliais ir kardais, indusus. Ki-

Paskutiniai Pranešimai
NIURENBERGAS. — Vokie­

čių grupė užpuolė čia automobi­
liu važiuojančius kelius jankius 
ir juos skaudžiai sumušė.
BELGRADAS.—Jankiai ir bri­

tai savo valdomų Vokietijos zo­
nų vardu pasirašė prekybos su­
tartį su Jugoslavija, kuri apims 
$100,000,000 sumą.

BERLYNAS.—Nuo sausio 1- 
mos dienos Amerikos ir Britani­
jos gyventojai mokesčiais sumo­
kėjo net $300,000,000 Vokieti­
jos gyventojų maitinimui.

BUENOS AIRES.—Paragva­
jaus sukilėliai sako, kad jų jė­
gos jau įsiveržė į sostinę Asun- 
cioną ir užėmė prezidentūrą.

toje vietoje tas pats buvo pada­
ryta su musulmonais. Pats mies- 

' tas yra kariuomenės ir policijos 
patruliuojamas.

P. Amerik. Lietuviai 
Pagerbs Rojų Mizarą

BUENOS AIRES, rugp. 13.— 
šio mėnesio 24-lą dieną čia įvyks 
literatinis vakaras, kuriame bus 
pagerbtas žinomas Amerikos 
Jungtinių Valstybių lietuvių ra­
šytojas Rojus Mizara. Pagerbi­
mo vakare dalyvaus Argentinos 
ir kilų Pietų Amerikos kraštų 
lietuvių kultūrinių organizacijų 
atstovai.

Rojus Mizara yra dienraščio 
“Laisvės” redaktorius.

MASKVA. — Maskvos radijo 
anglų kalbos programoje buvo 
pareikšta, kad Amerikos abi di­
džiosios partijos, republikonai 
ir demokratai, turi vieną tiks­
lą,- -patenkinti ekspensionisti- 
nius užsimojimus. Amerikos 
liaudžiai lieka vienas kelias —• 
trečios partijos sukūrimas.
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Katalikų Bažnyčia Jugoslavijoje 
Ir Ispanijoje

Astuoni metodistų bažnyčios vadai bu­
vo nuvykę Jugoslavijon patirti yra ar nė­
ra toj šalyj religinė laisvė. Amerikos me­
todistų bažnyčios atstovams buvo užtik­
rinta pilniausia tyrinėjimo laisvė. Jie kal­
bėjosi su svietiškiais ir bažnyčios atsto­
vais, jie kalbėjosi su maršalu Tito, jiems 
buvo įteikta pastudijuoti svarbūs doku­
mentai.

Metodistų bažnyčios atstovų raportas 
apie tai, ką jie matė ir girdėjo Jugoslavi­
joj uždaro burnas visiems šmeižikams, 
kurie demagogiškai šūkavo, kad Jugos­
lavijoj nėra religinės laisvės ir ten kata­
likų bažnyčia persekiojama.

Štai ką patyrė delegacija: Bažnyčioms 
(katalikų ir stačiatikių-ortodoksų) nusa­
vinta žemė ir išdalinta bežemiems. Bet 
kiekvienai parapijai palikta keliolika hek­
tarų žemės ir to kunigams pilnai pakan­
ka. Vienuolynams palikta po dvidešimts 
penki hektarai žemės. Namai ir apart- 
mentai, kuriuos valdė bažnyčios, nuo jų 
neatimta. Tiek tik, kad jų savininkai tu­
ri mokėti taksus, kaip ir visi kiti savinin­
kai.

Nei katalikų, nei stačiatikių bažnyčios 
neturi jokio pagrindo skųstis, kad joms 
daroma skriauda.

Religijos praktikavimas nei kiek nesu­
siaurintas. Paskalai būk katalikams ne­
leidžiama spausdinti maldaknygės yra 
piktas prasimanymas.

Jei tūli kunigai, jų tarpe ir arkivysku­
pas Stepinač pateko kalėjiman, tai ne dėl 
to, kad jie buvo tikinčiųjų vadai, bet dėl 
to, kad- okupacijos metu jie buvo kvislin- 
gais. Kalėjiman jie pateko, kaipo tautos 
reikalų išdavikai.

Vatikano atstovui vyskupui Hurley 
(amerikiečiui) Jugoslavijos valdžia pri­
statė galybes davadų ir įrodymų kuo oku­
pacijos metu buvo arkivyskupas Stepinač, 
bet Vatikanas tylėjo ir tyli. *

Visa tai rodo, kad Vatikano ir Ameri­
kos katalikų bažnyčios vadų alasavojimas 
apie religinės laisvės nebuvimą Jugosla­
vijoj yra niekuo nepagrįsta demagogija ir 
šmeižtai.

Jeigu jau Vatikanui ir Amerikos kardi­
nolams bei vyskupams taip parūpo reli­
gijos reikalai ir valstybės santykiai su 
bažnyčia, tai kodėl jie taip šventablyvai 
tyli apie bažnytinius reikalus ir bažny­
čios santykius su valstybe Ispanijoje?

Kas dedasi Ispanijoj tai jau daugiau ne­
gu skandalas.

Pereitą nedėldienį New Yorko “Times” 
korespondentas Sam Pope Brewer prane­
šė iš Madrido, kad Ispanijos primatas, 
kardinolas Enrique Pra y Deniel, visu 
šimtu nuošimčių užgiria Franco diktatū­
rą. Kardinolas Pra y Deniel, referendu­
mo išvakarėse, išleido ganytojišką gro- 
matą, patardamas tikintiems dalyvauti 
referendumo komedijoj.

Ar gali kur kitur pasireikšti didesnis 
bažnyčios sėbravimasis su fašizmu?

Kur Vatikanas, kur kardinolai Spellma- 
nas ar Stritch? Kur britų kardinolas Gri­
ffin? Mes negirdim jų protestų.

Ispanijos bažnyčia apipilta privilegijo­
mis. Ji vąldo didžiausias nuosavybes, 
biznius, dvarus. Katalikų religija Ispa­
nijoj yra valstybinė religija. Metodistai, 
baptistai, evangelikai net netoleruojami.

Tai kur čia religinė laisvė? Bet Vatika­
nas nieko blogo tame nemato. Tyli ir 
kardinolai Spellmanas, Stritch, Griffin. 
Ne tik nesigirdi protestų iš jų lūpų, bet

kada jie prabyla, tai prabyla už Franco 
režimą—tiesioginiai ar netiesioginiai.

Šie du pavyzdžiai, Jugoslavija ir Ispa­
nija, sudaro- reikšmingą iliustraciją ka­
talikų bažnyčios politikos ir strategijos.

Kur bažnyčiai susiaurinta materiali­
nių turtų plotmė, kur jai sudarytos sąly­
gos artintis prie bendros demokratijos, 
katalikų hierarchija prunkščia ir protes­
tuoja.

Bet ten kur bažnyčia apipilta materiali­
nėmis privilegijomis ir prileista prie vals­
tybinio lovio—ten Gloria ir Aleluja!

Generalio Prokuroro Pasimojimas
Generalis prokuroras Tom Clark įsi­

drąsino pagąsdinti pelnagrobius. Jis ieš- 
kosiąs konspiratorių, kurie atsakomingi 
už kainų kėlimą. Jam staigiai parūpo 
kainos maisto, drapanų, avalynės, šaldy­
tuvų ir visų naminių reikmenų.

Prie Teisingumo Department© yra sky­
rius “kovai su trustais”. To skyriaus vir­
šininkams jisai įsakęs imti už pakarpos 
prasikaltusius kainų kėlimu.

“Pažiūrėsime ir pamatysime”—abejo- 
tiškai patraukę pečiais, pareiškė tie kon- 
gresmanai, kurie dar nesuspėjo išvažiuot 
iš Washingtono. Žmonės, kurie pažįsta 
general} prokurorą Clarką, neturi jokių 
iliuzijų dėl jo pasimojimo. Iš sugniauš- 
tos kumšties vargiai bepaliks trijų pirštų 
kombinacija, o trijų pirštų kombinacija 
yra špyga.

Jei generalio prokuroro pasimojimas 
reikštų pradžią kovos su spekuliantais ir 
pelnagrobiais, jei tai būtų tikra ofensyva 
prieš ekonominius rojalistus, kiekvienas 
liaudies draugas sveikintų tokį pasiryži­
mą. Bet žinant jo ir visos Trumano Ad­
ministracijos “drąsą”, jokių iliuzijų iš to 
negalima daryti.

Kongresmanas Crawford (Michigan), 
betgi, išsigando. Jis priešingas investi- 
gacijai ir kaltininkų ieškojimui. Tas re- 
pubilkonų šulas, veikiausia, išreiškia nuo­
monę visų atžagareivių savo kolegų. Jie 
bijo net formulės investigacijos. Net to­
kia investigacija jiems išrodo pavojinga 
ir fantastiška.

Bet tas tik parodo, kaip negryna sąžinė 
tų monopolinių kapitalistų, kurių intere­
sus gina tokie kongresmanai, kaip Craw- 
fordas.

Amerikos žmonės turi reikalauti griež­
tos, o ne tik popierinės investigacijos ir 
atitinkamų bausmių. Trustifikuoto kapi­
talo siurblius reikia paimti už ragų.

Nuo maisto ir prekių vartotojų neleisti­
na lupti devynius kailius!

Bill Odom ir Daktarai
Chicagietis lakūnas Bill Odom, apskri- 

dęs pasaulį per 73 valandas, susilaukė di­
džiausių aplodismentų ir garbės. Jo žy- 

. gis sužavėjo publiką. Bet jo žygis iššau­
kė nepaprastą susidomėjimą ir medikalėj 
profesijoj, ypač tuose ekspertuose, kurie' 
darbuojasi aviacinėj medicinoj. Tą jau­
ną vyrą studijuoja “iš visų pusių”, nes tas 
jo žygis buvo fenomenalis. Jis buvo at­
liktas labai sunkiose sąlygose.

Skridimo procese, per 73 valandas, Bill 
Odom tik kelias valandas buvo sumerkęs 
akis. Jis parodė stebėtiną ištvermę. Kiek­
vienoj stotyj jis buvo pamatiniai egzami­
nuojamas. Sugrįžusį namo, Chicagon, jį 
išegzaminavo Dr. C. W. Dingman. Jo šir­
dis, jo regėjimas, jo kraujo spaudimas bu­
vo tvarkoj. Ir fiziniai jis nebuvo daug 
pavargęs.

Bill Odom davė pasauliui naują rekor­
dą aviacijos žygiuose. Jis davė daug pa­
tirties ir naujų kriterijų visiems kitiems 
lakūnams.

Dabar jį vaišina, kaipo garbės svečią, 
vienam, antram, trečiam mieste, šiandien 
jis New Yorke, rytoj Washingtone, po­
ryt Cincinnati.

Tų malonumų ir vaišių tiek daug, kad 
jis gali daugiau pavargt ir nusikamuot 
negu lėkdamas aplink "pasaulį.
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APŽVALGA JAUNIMAS IR MŪSŲ JUDĖJIMAS
Rašo Jonas Ormands •

DĖL KRUVINŲ ĮVYKIŲ 
PALESTINOJE.

Rašydamas apie brutalu­
mus ir terorą Palestinoje A. 
Bimba padarė “Laisvėje” 
šią išvadą:

“Visi ginkluoti britai, kurie 
randasi Palestinoje, turi pa­
siimti dalį atsakomybės už bri­
tų terorų prieš žydus. Negali­
ma sakyti, kad nekalti kariai, 
seržantai, kapitonai,.generolai 
ir maršalai, kurie sudaro gin­
kluotą okupacijos jėgą, nes jie 
gauna įsakymus nuo socialisto 
Attlee.”

“Naujienų” pliurpalas ka­
binėjasi A. Bimbai į akis, 
šunadvokatiškai teisiftda- 
rnas britus ir dasikalbėda- 
mas net iki to, kad britų 
okupacija teisėta. Tas pliur­
palas net tą užmiršta, kad 
Britanijos Darbo Partija, 
kol ji dar nebuvo valdžioje, 
griežtai smerkė Churchillo 
politiką, žadėdama Palesti­
nos žydams naują dalyką, 
pavidale Balfouro pažadė­
tos tėviškės.

Apie Palestinos reikalus 
rašo ir Sumner Welles (Chi- 
cagos Sun, rugp. 12).

Sumner Welles apie britų 
militarinę administraciją 
rašo beveik taip jau aštriai, 
kaip ir A. Bimba.

Štai ką jis sako:
“Britų militarinę adminis­

tracija Palestinoj, nuo viršū­
nių iki apačios, permirkusi 
antisemitizmu... Didelė žydų 
didžiuma, kurį visiškai nekal­
ta už terorizmo aklus ... trak­
tuojama kaipo išmatos ...”
Sumner Welles primena, 

kad pereitą pavasarį, britų 
policijos skvadas, vadovau­
jamas majoro Farran’o, pa­
sigrobė 16 metų vaikiną 
Aleksandrą Rubowitz, nu­
gabeno jį Jericho kelian ir 
ten nužudė.

Ar tas teroro aktas buvo 
švelnesnis, palyginus sy žy­
dų teroristų veiksmais?

Sumner Welles sako:

“Jei mes žinom, kad valdi­
ninkai, kuriems pavesta glo 
boti Palestinos gyventojus, yra 
atsakomingi už tokius žiauru­
mus ... mums yra lengviau 
suprasti, kodėl (žydai) atsi­
kerta atitinkamais aktais.”

Sumner Welles teisėtai 
piktinasi britų karinės ad­
ministracijos žudikiškais 
darbais. Į žydų aktus jis 
žiūri kaip į neišvengiamą 
pasėką britų pradėto ir vy­
kinamo teroro.

Na, o “Naujienų” suskis 
terliojasi ir ambrija.

Kokia šlykštybė tas žmo­
giukas !

MONSIGNORAS URBA­
NAVIČIUS.

Iš marijonų “Draugo” 
patiriame, kad kunigas K. 
Urbanavičius pakeltas į pre­
latus. Dabar jį tituluos 
“Right Reverend Monsig­
nor.”

Monsignoras Urbanavi­
čius nepakeis savo politinės 
Lxžionomijos. Jis buvo bač- 
kinis oratorius, pigiausio ti­
po demagogas—tokiu ir bus..

“Draugas” mano, kad su­
teikimas Urbanavičiui pre­
lato titulo yra “garbė lietu­
vių tautai.”

Lietuvių tauta nėra šv. 
Petro bažnyčios (Bostone) 
kamara.

ARGENTINOS LIETUVIŲ 
SUSIVIENIJIMAS.

Buenos Aires išeinanti 
“Vienybė” primena, kad šią 
vasarą suėjo tridešimts trys 
metai nuo įsisteigimo Ar­
gentinos Lietuvių Susivieni­
jimo.

Ta proga Buenos Aires 
įvyks reikšmingas minė­
jimas.

“Vilnis” siunčia Argenti­
nos Lietuvių Susivienijimui 
didelį glėbį draugiškų linkė­
jimų.

Ko mes nuoširdžiai norė­
tume, tai stipresnio ir spar­
tesnio ALS augimo.

Prof. Vytauto Girdzijausko Laiškas Dėl 
Amerikiečių Dovaną Vėžio Institutui

Mr. A. Bimba, 
Brooklyn.

1947 m. liepos mėn. 3 d. 
Vilnius.

Didžiai gerbiamas 
Tamsta!

Jaučiu ir žinau, kad Jūs 
ir mūsų užjūrio tautiečius, 
prisidėjusius prie Lietuvos 
TSR Mokslų Akademijos 
Vėžio Instituto įkūrimo do­
vanų pirkimo, labai domina, 
ar pasiųstos dovanos pasie­
kė mus. Taip, pasiekė! Pir­
moji dalis, pasiųstoji laivu 
“Tungus,” yra pilnai gauta, 
patikrinimas atliktas, vis­
kas tvarkoje. Dėl kitos da­
lies nustatomi, ryšiai su ati­
tinkamomis įstaigomis dėl 
jų gavimo. Visi Jūsų pa­
siųsti tuo reikalu dokumen­
tai yra gauti

Eksperimentinės Medici­
nos ir Onkologijos (Vėžio. 
Ligos) Institutas nutarta 
įkurti sostinėje Vilniuje. 
Mes skaitome, kad savo už­
jūrio tautiečių norus tuo 
mes geriausiai atspėsime. 
Tam reikalui Lietuvos TSR 
Vyriausybės yra • išskirti

prie, Neries kranto, netoli 
Mokslų Akademijos ir Rau­
donojo Kryžiaus ligoninės, 
namai, kur ir kurdiname 
naują ligoninę ir drauge kil­
nią mokslo įstaigą, šios 
įstaigos uždaviniu, greta ki­
tų grynai mokslinio pobū­
džio uždavinių, bus ’ grin­
džiami kovai su vėžiu Lie­
tuvoje pagrindai.

Čia pat aš noriu pareikšti 
Lietuvos TSR Mokslų Aka­
demijos Eksperimentinės 
Medicinos ir Onkologijos I- 
to ir savo vardu Jums as­
meniškai, Jūsų vadovauja­
mam Komitetui ir visiems 
tautiečiams, prisidėjusiems 
prie minėto Instituto įkur­
dinimo, širdingiausią padė­
ką. Jūsų gausios dovanos ro­
do, kad mūsų užjūrio tautie- 

i čių širdyse dega karšta mei- 
I lė mūsų kraštui, mūsų nau­
jais, tarybiniais pagrindais 
atkuriamai Lietuvai ir jos 
reikalams.

Prisimenu mūsų pasikal­
bėjimą tuo klausimu Lietu­
voje—Vilniuje. Ir štai, kaip 
matote, ryšiai mūsų užjūrio

■ .(Tąsa)
Bet paimkime viską kar­

tu — pamatysime balansą, 
kurio nematysime vienoje 
organizacijoje. Surasime ii 
sporto ir meno balansą. Su ­
rasime, irgi, kad nemaža, 
mūsų jaunimo skaito pa 
žangias knygas. Rasime, 
kad daug mūsų LDS jauni­
mo dalyvauja ir net vado­
vauja Meno Sąjungos veiki­
me, kaip ir daug Meno Są­
jungos jaunimo rasime LDS 
veikloje. Vieni LMS nariai 
suranda jiems patinkame 
meniško veikimo Sąjungoje, 
o sportą Liet. Darb. Susivie­
nijime. Taip pat yra ir LDS 
narių, kurie veikia ir LDS 
sporte ir LMS mene. Bet 
yra ir tokių, kurie sporto 
nemėgsta, o dalyvauja vien 
tiktai meniniame veikime 
taip pat, kaip yra tokių, ku­
rie meiliško veikimo ne­
mėgsta ir dalyvauja vien 
tiktai sporto veikime. Tai’ 
tokie žmonės. Nejaugi tie, 
kurie nemėgsta sporto ir 
bando “surasti balansą’ 
tarpe sporto ir meno veiki­
mo LDS veikloje, nori, kad 
tuos, kurie vien dėl sporte 
veiklos priguli prie LDS, iš­
brauktume arba neduotume 
jiems sportu užsiimti? Būtų 
nesąmonė.

Kaip atkartotinai sako­
me, mes dar turime per ma­
žai sporto—turime jį ne ma­
žinti, bet didinti. Mes turi­
me taipgi pakelti mūsų vei­
klą Meno Sąjungoje ant 
aukštesnio laipsnio, kad tie, 
kurie turi palinkimą prie 
meno veiklos, neturėtų eiti 
kitur jos ieškoti.

Mūsų vadovybėse labai 
stoka pralavintų spėkų. Mes 
labai dažnai turime pasta­
tyti vadovybėje žmogų, bile 
jis apsiima, ar jis turi tam 
veikimui plėsti talentą, ar 
ne, ar jis yra susipažinęs su. 
veikla, ar ne. Todėl mums 
reikia lavinti žmones, ypa­
tingai jaunesnius, kurie tu­
ri palinkimų mene, sporte, 
ir tt., organizacinio supra­
timo, ir traukti juos prie va­
dovybės.. Kitaip mūsų vei­
klos kai kurios sritys jau ir 
dabar randasi be vadovybės 
arba, geriau sakant, be tin­
kamos vadovybės.

Jaunimas ir Politika.
Dabar prieiname prie po­

litinės jaunimo veiklos, čia 
mes esame silpni. Mes turi­
me daug jaunimo mūsų ma­
siniame judėjime, kuris 
abelnai yra pažangus. Bet 
jis dar nepajėgia išvystyti 

tautiečių su savo kraštu, su 
Lietuvos Tarybine Soc. Res­
publika yra gilūs, širdingi, 
jie mums yra be galo bran­
gūs, ir tikiuos, tie ryšiai at­
eityje bus dar tampresni.

Priimkite širdingiausius 
linkėjimus, siunčiamus 
Tamstai, dr-gas Bimba, nuo 
mano šeimos, d-gės Girdzi- 
jauskienės-Žiurlytės P. ir 
manęs.

Geriausio pasisekimo lin­
kiu Tamstai visame darbe 
ir siekimuose, kuriuos ben­
drai ugdome.

Prof. Vyt. Girdzijauskas, 
Eksperimentinės Medi­

cinos ir Onkologijos 
Instituto Direktorius.

tinkamos politinės vadovy­
bės. Kas čia kaltas, kodėl 
politinės veiklos ir apšvietos' 
mes neturime pakankamai?

Čia būtų gerai apsidairy­
ti. čia kalta ne viena kuri 
organizacija, ne vienas ku­
ris pors asmuo, bet visas 
mūsų pažangusis judėjimas. 
Mes nededame užtenkamai 
pastangų, kad jaunimą tin­
kamiau politiniai apšviesti.

Pradėkime su mūsų spau- • 
da. Nors mes, pažangieji lie­
tuviai, turime geresnius ir 
geriau ištobulintus anglų 
kalboje skyrius, negu kitos 
srovės, bet jų dar neužten­
ka. Labai mažai pastangų 
dedame į tai, kad įtraukus 
daugiau jaunų spėkų į mū­
sų organizacijų vadovybes, J 
prie mūsų laikraščių. Pa­
vyzdžiui, mes neturime nei }
vieno jauno, čia gimusio 
draugo prie “Laisvės” re­
dakcijos, kuris būtų lavina­
mas redakcijos darbui. Ko­
dėl? Turime “Laisvėje” an­
glišką skyrių—vieną lapą 
savaitėje, kuris tiktai 
liuoslaikiu suredaguojamas. 
“Vilnyj” panaši padėtis. 
Kiek jaunų čia gimusių dir­
ba prie redakcijos? Tiktai 
vienas, kuriam rūpi tiktai Q 
angliško skyriaus redagavi- : 
mas. Nors skyrius yra vys- ę 
tymas ir gerinamas, bet ar- , 
^i negalėtų būti bent pora 
jaunesnių, kurie būtų lavi? 
narni redakciniam darbui ir 
čia?

Žinoma, čia reikia- turėti ■>. v 
jaunų žmonių su tam tikrais « 
gabumais. Jiems reikia ir 
alga mokėti panaši, kaip 
kad jie gautų panašiame už­
siėmime kitur. Nes ekono­
miniai spaudžiamas jaunas 
žmogus eis ieškoti darbo 
ten, kur jis galės geresnę ai- . ' 
■gą gauti. O mūsų algos nėra 
taip patraukiančios, taip ge- 
ros. Sunku gauti jauną žmo­
gų, kuris taip pasiaukotų, 
jog nepaisydamas kas jam 
bus rytoj, pasidarytų karje­
rą judėjime, faktinai atsisa­
kydamas nuo normališko 
šeimyniško gyvenimo. Jeigu' 
jis apsives, jo žmona turi ir­
gi dirbti. Jeigu šeimos susi- . 
lauks, tai turi eiti kitur ieš-' / \ 
koti geresnės algos, kad ga- 
lėtų pragyventi, nes trys 
žmonės negalės iš jo vieno 
algos pragyventi.

Mes kalbame apie išleidi­
mą atskiro laikraščio jauni­
mui, apie parašymą brošiū­
rų anglų kalboje tam tikrais 
svarbiais klausimais. Bet 
kaip mes tą viską atsieksi- f 
me ? Leidžiant savaitinį 
laikraštuką reikia ne tiktai 
už popierą užmokėti, bet ir 
už spaudą, ir reikia alga re­
daktoriui uždirbti. O pa­
siekti būsimus skaitytojus, 
čiagimius, yra gana-sunku. 
Be senesniųjų veikėjų pa­
galbos negalima.

Kaip su apšvieta, taip ir 
su sportu, dar iki šiol nega­
lima ką nors didesnio pada­
ryti be senesniųjų veikėjų 
pagalbos.

(Bus daužau)

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks v 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.
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DETROITO DARU. PAJAMOS VIS MAŽĖJAKAS GIRDĖTI PO DETROITĄ
Nesitikėjome turėti vasa­

ros, bet su viduriu liepos 
mėnesio oras atšilo ir rug- 
piūčio mėnesį net iki 100 
laipsnių siekė. Daugelis 
dirbtuvių užsidarė... per­
karsta dirbti. Mat nėra ge­
ros ventiliacijos įtaisyta. 
Bosų ofisai turi vėsinimo 
sistemą.

LLD 52 kp. nario d-go 
Morkūno dukteriai buvo su­
rengta “Shower Party.” Ne­
nugirdau jaunikio pavar­
dės.

Seka kita “shower” vei­
kliai Aido Choro narei ir lo­
šėjai. Jaunikis, kaip girdė­
tis, yra K. Garelis, buvęs ka­
rininkas, o dabartiniu laiku 
lankantis Wayne Universi­
tetą studentas, narys LDS 
208 kuopos.

Laimingo gyvenimo vė­
liau po vestuvių!

Kaip girdėtis, tai Aido 
Choras bandys apsimainyti 
su Chicagos LKM Choru 
operetėmis.

Aido Choras su “Laima” 
į Chicagą, LKM Choras su 
“Rio Rita” važiuos į De­
troitą.

Labai pagirtini už tokį 
triūsą.

Sakoma, kad dar yra LLD 
52 kp. narių neatsiėmusių 
“Prisikėlusi Lietuva” kny­
gą. Jie galės tą gerą knygą 
gauti Draugijų svet. rugp. 
(Aug.) 17 d. 11-tą vai. ryte 
jau bus svetainė dėl jų at­
dara. Tai pribūkite visi, ku­
rie negavote “Prisikėlusi 
Lietuva” knygą, tai tuo lai­
ku galėsite ją gauti. Bus ten 
žmogus, kuris ją jums su­
teiks.

Krautuvėje bučeris pa­
svėrė moteriai virš dviejų 
varų kiaulienos. Moteris 

paklausė kiek lėšuos. $1.98, 
pasakė bučeris.

“Dėl; dievo malonės, tai 
perdaug. Man dar ir ko kito 
reikia prie mėsos,” atsakė 
moteris,

Kainos pasiutusiai pakilo!

Nelabai senai formanai 
tai buvo tikri darbo vergų 
ėdikai (nors ir dabar dar 

mdasi tokių), kada jie ga­
lėjo samdyti ir atleisti dar- 

ninkus. Unijai užgyvavus, 
tą jie pralošė. Dabar patys 
turi eiti į streiką.

Bet nedaug jie peša. Mat 
atsiskyrę nuo darbo klesos, 
tai neturi nugarkaulio!

Daug LLD 52 kuopos na­
rių serga. Nekurie labai pa­
vojingai, kaip tai: Tvaska, 
Šiurmaitis, Gugienė, Mi- 
llickienjė, Andriuškevičius, 
Krakaitis ir kiti.

Gal dar ne visi man ži­
nomi, bet visiems vėlinu pa­
sveikti.

Renkama parašai atšau­
kimui “Callahan” įstatymo. 
Tai pirmutinis naujos rūšies 
įstatymas Michigan valsti­
joj, kuris sumuša net Hit­
lerio įstatymus, kada jis 
valdė Vokietiją.

Viskas ko reikia kokiam 
girtam valdininkui, tai 
esant girtam įsisapnuoti, 
.kad kas nors ką mąsto ne 
pagal jo šabloną... na tai 

tas žmogus ir liekasi apkal­
tintu, teistu ir pasmerktu 
per tą patį valdininką be jo­
kio kito teismo.

Mat koks “progresas” 
Amerikoj!

Aido Choras buvo priža­
dėjęs Draugijų svetainę pa­
dabinti iki rudeninio se­
zono.

Jau vasara gerokai įtolo, 
o Draugijų svetainė taip 
sau... riogso apleista.

Būtų gerai, kad aidiečiai 
suskubtų su tuo pagražini­
mu, nes jie daugiausiai ją 
naudoja.

S.

Mirė A. Lukašius
Laidotuvės Įvyks šeštadienį

Su apgailestavimu tenka 
pranešti, kad mirė Anthony 
Lukašius (Lucas), 5815 st. 
Clair.

Velionio kūnas pašarvo- 
I tas Brazis Chapel, 1930-25th 
st. Visi giminės, artimesni 
draugai ir visi pažystami ra­
ginami dalyvauti laidotuvė­
se ir atiduoti paskutinį pa­
tarnavimą, kartu suteikti li­
kusiai šeimai simpatiją.

Laidotuvės įvyks šeštadie­
nį, rugpiūčio (August) 16, 
10-tą vai. ryte.

Draugas.

Miestas Žada
Užgrobti Gąsdiną

Miesto Taryboje rapor­
tuota, kad gasolino miestas 
turi tik tiek, kad su trečia­
dieniu, rugp. 13 d., visas iš­
sibaigs. Tarybos nekurie na­
riai išsireiškė, kad bus už­
grobtas visas gąsdinąs, net 
ir iš automobilių tankų iš­
sunktas, jei to reikės, kad 
nepastačius miestą į pavo­
jų. Su pabaiga savaitės net 
ir miesto busai neturės ga­
solino ir turės sustoti.

Miesto Tarybos pirminin­
kas George Edwards sako, 
kad didžiosios gasolino 
kompanijos atsisako par­
duoti miestui gasolino, bet 
visą parduoda gasolino sto­
tims.

Pikietavo Olandijos 
Konsulatą

Detroit, Mich. — šešta­
dienį, rugpiučio 2 d., prie 
Olandų konsulato buvo pa­
statytas pikietas, kaipo pro­
testas prieš Olandijos žudy­
mą nekaltų indonezų. Pi- 
kietą pastatė ir jame daly­
vavo didžiumoje jaunuoliai 
iš American Youth for De­
mocracy.

Olandijos konsulas W. K. 
Von Weiler išėjo ir pasikal­
bėjo su organizacijos (AY 
D) sekretorium Robert Cu­
mmins. Tarp kitko jis pasa­
kė pikietuojantiems, kad 
amerikiečiai turėtų paremti 
“baltuosius europiečius” ku­
rie saugo Standard Oil kom­
panijos nuosavybę nuo in­
donezų. Jis nupiešė indone- 
^us, kovojančius prieš impe­
rialistų jėgas, kaipo labai 
mažą dalį tos šalies prieka­
bių ieškančių žmonių, to­
kius kokių ir čia Amerikoj 
yra, būtent darbininkus, ku-

VILNIS

Fordo kompanijos atstovai tariasi su CIO unijos viršinin­
kais kaip išvengti streiko. Pasitarimas davė puikias 
pasekmes. Sėdi, skaitant iš kairės: Fordo samdos direk­
torius John Bugas ir unijos vice-prezidentas Richard 
Leonard; stovi: kompanijos tarpininkas Mel Lindquist 

ir CIO Fordo iokalo prezidentas Thomas Thomson.

rie “valdo šią šalį”.
AYD vadas ant to atsakė:
“Mes čia esame, kad už­

protestavus prieš naudoji­
mą Amerikos ginklų ir 
Amerikiečiai niekad neturė­
jo intencijos padėti kare 
prieš liaudį trokštančią lai­
svės ir nepriklausomybės”.

“Mes jaunuoliai tikime, 
kad mūsų gentkartė turi pa­
daryti galą imperialistų iš­
naudojimui kolonialių žmo­
nių. Miliūnai jaunuolių, ku­
rie kovojo prieš fašistines 
Hitlerio ir Hirohito jėgas, 
buvome inspiruoti Keturių 
Laisvių prižadais. Tos Ketu­
rios Laisvės turi būti visų 
pasaulio žmonių nuosavy­
bė”.

Pikietai nešiojo iškabas 
su sekamais parašais: “De­
mocracy versus Standard 
Oil,” “GI’s didn’t fight to sa­
ve colonies”, “1938 scrap 
iron to Japan, 1947 guns to 
the Dutch”. Rep.

Iš Pažangaus Judėjimo 
Ir LLD 188 Kp. Veikimo

Rugpiūčio 9 d. Porter 
svetainėj turėjome organi­
zacijų, draugijų ir kliubų 
atstovų pusėtinai gerą susi­
rinkimą. Buvo išduotas ra­
portas iš atsibuvusio spau­
dos (“Vilnies”) pikniko. Pel­
no atliko apie $1,200. Dides­
nė dalis bus skirta “Vilniai”, 
kitiems laikraščiams po ma­
žiau.

Nutarėme vėl rengtis prie 
visų organizacijų, draugijų 
ir chorų ir kliubų bendro 
pikniko, ateinančio mėnesio 
pabaigoje. Bet ir šiam rei­
kalui reikia sutartino veiki­
mo, nes susirinkime matėsi 
kiek nesutarimo, užsispyri­
mo. Tai nepritinka mums 
progresyviams, ir daro gė­
dą visiems.

Liepos 13 d. turėjome mė­
nesinį LLD 188 kp. susirin­
kimą, kuris buvo labai pa­
sekmingas ir labai gerų ta­
rimų padaryta ir visi atsi­
likę ir bėganti reikalai su­
tvarkyti. Prie kuopos prisi­
rašė šie gerbiami nariai: 
Antonette Waitkunas, P. 
Waitkunas, Alekas Dotkus 
ir M. Dotkus. Šie mūs nauji 
nariai visi yra didžiausi rė­
mėjai progresyvio judė­
jimo.

Mūsų gerbiama fin. rašt. 
A. Varaneckienė išdavė pui­
kiausi raportą. Pasirodo, 
kad jau turime kuopos ka­
soj suvirš $100, dėlko vi­
siems yra labai linksma. Or­
ganizatorius pranešė, jog 
vienas mūsų kuopos narys, 
Jurgis Čėsna, mirė birželio 
27 d. Eloise ligoninėj. Mūsų 
kuopa pirko gėlių.

Pramogų komisija sku­
biai rengia antrą išvažiavi­
mą pas mūsų mylimus drau­
gus Radžius. Rugpiūčio 17 
d. vėl turėsime kuopos susi­
rinkimą Yemans svetainėj 
11-tą vai. ryte.

Gerbiami nariai, draugai 
ir draugės, malonėkite bū­
tinai visi dalyvauti, nes šia­
me susirinkime turėsime 
gerai pasitarti kaip mūsų 
LLD 188 kuopa galės pa­
remti LLD Centrą finansi­
niai. Ir mūsų išvažiavimo 
pasekmės vyriausiai pri­
klausys nuo šio mūsų kuo­
pos susirinkimo ir mūsų nu­
tarimų. Turėsime ir dar ki-

Supiaustytas Kūno Dalis 
Išmetė Po Miestą

Veik pačiam miesto cen­
tre aną dieną rado išmėty­
tas moteries kūno dalis. Mo­
teris buvus Mrs. Jean Ho­
ward Treaki, tik 11 dienų 
nuotaka. Jos vyras Harry 
Treaki, 50 metų, automobi­
lių darbininkas, tyrinėja­
mas. Tyrinėjimui taipgi lai­
komas Harold Kitchen, 32 
metų, su kuriuo velionė gy­
veno keletą metų, jos drau­
gas Charles McGowan ir ke­
turi kiti.

Moteris matomai buvo 
nužudyta savo apartmente, 
nes rasta ten pėdsakai. (Vė­
lesnės žinios sako, jog vyras 
prisipažino nužudęs savo 
žmoną.)

HUDSON PAKĖLĖ KAI­
NAS ANT KARŲ.

Hudson Motor Car kom­
panija paskelbė, kad pakelia 
kainas ant savo išdirbystės 
automobilių nuo $45 iki $95. 
Pastaromis dienomis auto­
mobilių kainas pakėlė ir Ge­
neral Motors, Packard ir 
Kaiser-Frazer.

Hudson kompanijos vice­
prezidentas George H. 
Pratt sako, kad kainas teko 
pakelti dėlto, kad pakilo ma- 
teriolas ir darbininkų algos.

Detroit, Mich. — Darbi­
ninkų būklė, kaip matyt ne 
eina geryn, bet atbulai. Jau 
čia tų streikų, tų darbininkų 
atleidinėjimų... kas ir be- 
suskaitys?

Tai vis pasekmės mūsų 
neapsižiūrėjimo, mūsų apsi­
leidimo politinėj dirvoj. 
Rinkimams atėjus, mes ge­
rai neapgalvojame kokia jų 
svarba. Nekurie sako: vis- 
tiek, ar tą ar kitą išbalsuosi- 
me. Juk jie visi tokie. Bet 
dabar pasirodo, kad dar nie­
kad neturėjome tiek darbi­
ninkų priešų kongrese, kiek 
dabar. Ir jau dabar turbūt 
visiems yra aišku, kad dar­
bininkai turi imtis didesnės 
politinės veiklos.

Fordo darbininkai tik, 
tik išvengė streiko, kuomet 
unija susitaikė su kompani­
ja tuom pamatiniu punktu, 
ant kurio dabar dedama di­
džiausios svarbos, tai yra, 
užtikrinimo, kad bosai nesi­
naudos Taft-Hartley Įsta­
tymu ir nebaus unijos ir va­
dų ištikus kokiem nesusi­
pratimam tarp darbininkų 
ir kompanijos bosų. Bet 
štai Fordas praneša, kad tu­
rįs atleisti 55,000 darbinin­
kų dėlei stokos dalių, kurias 
išdirba Murray korporaci­
jos darbininkai. Murray 
darbininkai jau virš savai­
tė streikuoja vien dėlto, kad 
korporacija nenori duoti 
kontrakto, kuris užtikrins, 
kad darbininkai nebus trau­
kiami į teismą už naudoji­
mąsi savo teisės streiku pri­
versti korporaciją skaitytis 
su jų teisėtais reikalavimais.

Ir kas gali pasakyti kiek 
dar tokių atleidinėjimų, 
kiek tokių streikų darbinin­
kams teks susitikti šiemet. 
Tuomi darbininkų metinės 
pajamos siaurinamos . Ogi 
maistas ir visas pragyveni­
mas nei kiek neatpinga, bet 
vis kyla. Plienas pakilo ir 
dėlto pakils kainos ant visų 
produktu, kur plienas nau­
dojamas.

Praėjusios savaitės penk­
tadienį grupė Hudson Mo­
tor Co. darbininkų apleido 
darbus dėlei karščio. Na, ir 
kompanija, norėdama nu­
bausti tris iš tų darbininkų, 
privedė prie ginčų, dėlei ku­
rių paleista visa dirbtuvė — 
8,000 darbininkų.

Kada kompanija nori už­
daryti savo dirbtuvę, tai ne­
klausia darbininkų ar jiems 
patogu'ar ne. Uždaro ir pa­
leidžia visus, bet dabar, ka­
da darbininkai, negalėdami 
pakęst karščio, apleido dirb­
tuvę, tai kompanija randa 
sau priekabę bausti darbi­
ninkus, žinoma, jiems nepa­
tinkamus.

Kaip matyti Detroite grį­
žta Hooverio laikai. Mums 
darbininkams tenka dau­
giau suglausti savo jėgas, 
tenka daugiau rūpintis po­
litika ir ne juokais pradėti 

tų svarbių reikalų besiren­
giant prie rudeninio veiki­
mo, taipgi ir politiniais 
klausimais. Mūsų šis susi­
rinkimas bus netik svarbus, 
bet ir įdomus. Užtai visi da­
lyvaukime ir stokime į ben­
drą veikimą ir dirbkime dėl 
mūsų organizacijos.

LLD Narys, j

susirūpinti kas mūsų laukia. 
Nusiskundimais nieko nelai­
mėsime. Reikia veiklos, rei­
kia organizuoti politinius 
kliubus ir visose organiza­
cijose pravesti politines dis­
kusijas, iš kurių turi išeiti 
didesnis veikimas ir griež­
tas pasipriešinimas grąžinti 
mums Hooverio laikus.

Detroitietis.

A.M.KISONO
A P TIE K A

DRUG STORE
Geriausia Vieta Receptu 

Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui.

8910 Jos. Campau 
Detroit, Mich.

Trečias Puslapis

ėmė virš 40 nuošimčių gims­
tančių kūdikių tame mieste.

Kelios dienos atgal New 
Yorko Sveikatos Depart- 
mentas pranešė, kad aku­
šerių skaitlius nupuolė iki 
93, ir 1946 metais priėmė tik 
du nuošimčiu kūdikių.

Akušerių teisės jau žy­
miai aprubežiuotos. Akuše­
rė negali priimti kūdikio, 
motinos, kuri nebuvo pri­
žiūrima gydytojo laike nėš­
tumo. Negali priimti kūdikį 
motinos virš 35 metų am­
žiaus, arba tos, kuri jau tu­
rėjo virš 10 kūdikių, arba 
turinčios vieną iš keletos li­
gų, kaip tai: širdies ligą, 
džiovą ar cukrinę ligą.

Greitu laiku gal visiškai 
išnyks akušerkų praktika.

A. J.
W ASHINGTONAS. — Hughes 

išvyko j Kaliforniją su pasitikė­
jimu, kad iš prieš ji pradėto ty­
rinėjimo nieko neišeis, nors jis 
bus atnaujintas po keliu mėne­
sių.

Akušerės Nyksta
šešiolikto šimtmečio gy­

dytojas Dr. Wertt iš Ham-I 
burg, paskaitęs knygą apie 
akušeriją, susižingeidavo pa­
matyti gimdymo procesą, 
žinodamas, kad vyrą neįsi­
leis į gimdymo kambarį, jis 
apsirengė moteriškai ir to­
kiu būdu dasigavo prie mo­
ters begimdančios kūdikį.

Viskas būtų išėję gerai, 
bet viena iš akušerių paste­
bėjo, jog vyras randasi kam­
baryje. Už tokį “prasižen­
gimą”, bausmė daktarui 
Wertt skubiai liko paskirta. 
Už trumpo laiko jis tapo 
sudegintas. Tai įvyko 1522 
metais.

Ir ilgus metus po to dar 
moterys akušerės priimdi­
nėjo kūdikius be jokios 
kompeticijos iš vyrų pusės. 
Dar 1909 metais New Yor­
ke buvo 3,131 akušerių su 
valdžios leidimais. Jos pri-

Dr. M. D. Palevich
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU 
Tel. Trinity 2-1638

Lietuvis Dantistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue 

Detroit, Mich.

□
Telephones:

Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

Lietuviai Ūkininkai!
Jeigu jūs turit parduoti javų, grūdų, kiaušinių, 
gabenkit pas

ALEX LAPENAS
Scottville, Mich.

Geriausias Malūnas Scottville
Sumala Gyvuliams Pašarą, pridedant kas reikalinga

Pas Lapeną galit gaut visokių miltų
Skubus Patarnavimas

DETROITO DARBININKŲ 
Kooperatyvo Valgykla — Restaurant 
Pirmas Skyrius: 2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.

Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vaL vakaro.
Antras Skyrius: 9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktę.
MUSŲ OBALSIS: ŠVIEŽIAS IR SVEIKAS MAISTAS 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo. 
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionais.

KVIETKININKAS 
F. Locniskar 

Kvietkos Visokiem. Reikalam 
Parenduojam Palmas

Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue Tel. Lafayette 1985

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE 
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys 

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
Detroit, Mich.
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V. ANDRULIS. Kelionės Užrašai.

Iš Seattle į Los Angeles
Dabar jau nėra socialinio 

rubežiaus tarp Barbary ir 
Knob, tik fizinis skirtumas 
pasilikęs.

Paskui nuėjome į Hop- 
kinso naujovinį viešbutį, iš 
kurio bokšto visas miestas 
matosi kaip žemlapis pa­
tiestas. Naktį miestas įspū­
dingai atrodo. Kiek kliudė 
tas, kad čia buvo Elks’ų 
konvencija, o jie visokių 
šposų daro. Vienas vedasi 
popierinę gyvatę taip nu­
taisytą, kaip gyva. Gąsdina 
moteris. Gerai dar, kad čia 
nuodingi] gyvačių kaip ir 
nėra ir miškuose, tai žmo­
nės jų nelabai bijo. Kiti jų 
įvairius šposus krečia. Vieš­
bučio patarnautojai garsiai 
kalbasi, kad vėliau naktį 
“Gal teks pagaliais juos su­
valdyti.” Pasigėrėję miesto 
vaizdu nusileidom žemyn.

Vieną vakarą Ks. Karo- 
sienės motina sunkiai susir­
go. Teko greit namo gaben­
ti ir daktaras šaukti. Dabai 
ji sveiksta. Karosienės mo­
tina ir patėvis Balčūnai 
nusipirko čia namus ir apsi­
gyveno. Jie seniau laikė bu- 
černę Easthampton, Mass. 
Ji neteko vieno sūnaus ir 
prastai jaučiasi. Gaila mote­
riškės.

Iš jaunesnės kartos čia 
bene veikliausi yra chica- 
giečiai Frank ir Jessė Vese-^sas bėga smarkiai, tik kur 
liai. Jinai yra duktė Julės 
Casko. Veselius matysi vi­
sose svarbesnėse sueigose. 
Ir “Vilnį” jie remia visuo­
met. šiuo tarpu irgi gausiai 

( parėmė.
Jiedu veikia ir PCA savo 

kaimynėje. Smagu sulikti 
tokius veiklius jaunus žmo­
nes.

Po keleto dienų čionai iš­
važiavau į Los Angeles. Ks. 
Karosienė važiavo ten uni­
jos ir PCA reikalais. J. Ka­
rosas pavežėjo mus iki sto­
čiai. Dar neatsisveikinau jį, 
nes teks grįžti. Manau grį­
šiu per San Francisco.

Važiavome naktį. Mažai

kas matosi. Karosienė buvo 
pavargus ir daugiau miego­
jo. Ji labai “bėgli moteriš­
kė.” Turi svarbią vietą teks­
tilės darbininkų unijoj ir 
CIO. Darbo turi pilnas ran­
kas. Darbininkai reikalauja 
daugiau algos, o kompanija 
mano, kad Tafto-Hartley 
įstatymas ją nuo streiko ap­
saugoja. Bosai užmiršo, kad 
ir tas įstatymas negali už­
drausti mitingus darbinin­
kams laikyti. O išėję mitin­
guoti jie “užmiršo” grįžti 
darban, nepatenkinti alga. 
Po keleto valandų bosai su­
tiko tartis. Pagalios sutiko 
ir reikalavimus pildyti. Lai­
mėta svarbi kova. Na, o ne­
spėjus čia baigti reikalą or­
ganizatorė jau kitan mies­
tan turi važiuoti. Gerai dar, 
kad ji gali bent važiuodama 
miegoti.

Mano dienos ir naktys su­
simaišė bevažinėjant. Miegu 
geriausia ryte, kaip saulė 
ima kaitinti per langą. Nak­
tį nesinori miegoti.

Pravažiavus Bakersfield 
išaušo. Į kalnus važiavome 
dienos šviesoj. San Francis­
co ir Los Angeles skiria virš 
400 mylių distancija ir du 
ruožtai kalnų, iškilusių virš 
4,000 pėdų aukščiau jūrų 
lygio.

Kelias platus ir geras. Bu-

jau gerokai status kalnas, 
kiek prisilaiko.

Persiritus kalnus pasima­
tė plačiai išsibarstęs Paci- 
fiko Metropolis—didžiausis 
miestas. Pirmiausia įvažia­
vome North Hollywoodan, 
paskui ir į patį judžių sosta- 
pilį Hollywood, o pagalios 
į Los Angeles.

Atvažiavom biskį anks- Į 
čiau kaip pranešėm Pūkiam, 
bet neilgai laukus atvyko 
stotin dvi geros draugės 
Marė Bušienė ir Ona Pu- 
kienė.

Apsistojome Inglewoode, 
kur Bušai ir Pūkiai gy­
vena. (Bus daugiau)

2,000 Studentų Demonstravo Už Profesorių
New York, N. Y. — Rug­

piūčio 6-tą pietų laiku 2,000 
New Yorko Universiteto 
studentų buvo susirinkę j 
masinį mitingą protestuoti 
prieš prašalinimą profeso­
riaus Lyman R. Bradley iš 
vadovybės vokiškojo de- 
partmento Washington 
Square Kolegijoje. Studen­
tų minia pripildė visą bloką 
priešais didįjį pastatą prie 
Washington Square East. 
Netilpusieji čia sustojo par­
ke ir šalimoje gatvėje.

Birželio 30-tą profesorius 
Bradley buvo “laikinai su­
spenduotas” iš profesorys- 
tės pasekmėje nuteisimo jo 
kaltinimu “paneigus kon­
gresą.” Jis buvo vienu iš 16- 
kos nuteistų Joint Anti-Fas­
cist Refugee Committee 
vykdomosios tarybos nariu. 
O jie visi buvo nuteisti už 
tai, kad atsisakė paduoti or­
ganizacijos knygas ragan- 
gaudiškam House Commit­
tee on Un-American Acti­
vities.

Bradley tapo nuteistas 
tris mėnesius kalėti ir $500 
piniginės baudos, kaip kad 
ir kiti 9-ni to komiteto na-

riai, tarpe kurių randasi au­
torius Howard Fast, dakta­
ras Edward K. Barsky ir 
kiti panašiai žymūs demo­
kratinio judėjimo žmonės. 
Jų bylos yra apeliuotos.

Paskutinę valandą pirm 
mitingo mokyklos viršinin­
kas Thomas C. Pollock už­
draudė vartoti garsiakalbį 
prie mokyklos, o parko vir­
šininkai ’ uždraudė stovėti 
ant parko žemės. Tačiau 
protesto mitingas įvyko.

Kalbėjo grupė žymių švie­
tėjų, reikalaudami atsteigti 
Bradley į jo užimtą vietą, 
sudrausti Pollock už truk­
dymą veiklos paramai perse­
kiojamo švietėjo, ragino 
studentus ginti savo ir fa­
kulteto narių teises ir lais­
ves. Studentai visam tam 
entuziastiškai pritarė.

Tarpe kalbėjusių buvo 
daktarai - švietėjai Phillip 
Cox, F, C. Borgeson, Arthur 
Geisman, George Axtelle, 
Margaret Schlaugh; komi­
teto nariai Brandt Kuper- 
smith, Erik Josephson; stu­
dentai David Newton, Ro­
bert Adler ir Carol Breeze.

Archer Ir Kean Ave
Justice, Illinois

$50.00
Paimta iš Charles Kinder, 3548 S. Archer Avc

$15.006-ta dovana pinigais

7-ta dovana Parker 51 Fountain pen. $15.00

8-ta dovana pinigais $10.00

Muzikali programą pildys chorai.

3-čia dovana, vyriškas
Bulovą 17 akmenų 
Ricšinis laikrodėlis

PIKNIKAS
Rugpiučio August 17> d. 1947
JUSTICE PARK GARDEN’S
$700.00 Bus išduota 20 dovanų prie Įžangos tikietų

PHILCO
CONSOLE

RADIO-PHONOGRAPH

Paimla Iš Shill’s Radio <fc Furni­
ture Co. 3856 S. Archer Ave.

$700.00

2-ra dovana,

Philco 
Radio-Phonograph

4-ta dovana, moteriškas
Bulovą 17 akmenų auksinis 

Ricšinis laikrodėlis

$50.00
5-ta dovana pinigais

$25.00

$199.50

9-ta dovana pinigais .. $10.00
Penkios dovanos metinė “Vilnies” arba 

“Laisvės” prenumeratos
Penkios dovanos pinigais po

Šauni orkestrą šokiams 
Kurie dar neturite tikie tų, tai dabar Įsigykite.

$5.00
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Ką Veikia Menininkai
Rugpiūčio 5 d., LKM Cho­

ras kaip paprastai laikė pa­
mokas, bet kad oras nepap­
rastai buvo karštas, tai ir 
pamokose mažai kankliečių 
dalyvavo. Choras dainuos 
ateinančiam “Vilnies” pik­
nike, 17 d., rugpiūčio, Justi­
ce Park Gardens.

Rekordų komisija prane­
šė, kad yra užprašyta Co­
lumbia rekordų kompanijos 
vieta, ir lietuviškos plokšte­
lės per LKM Chorą bus įdai­
nuotos spalio mėnesį. Kas 
myli dainas, tam yra proga 
išanksto užsisakyti 4 dainos 
pas komisiją. Be to, -kas ga­
lite aukų prisiųsti; siųskite: 
F. Kirka, 3116 S. Halsted st., 
nes įdainavimas kainuos 
apie $1,000. Kankliečiams fi­
nansų tam plokštelių -įdai- 
navimui stinga.

Ex-Mainerių Choras
Rugpiūčio 7 d., teko aplan­

kyti Ex-Mainerių Choro pa­
mokas. Turiu tiesą pasakytu 
kad pamokos du kartu buvo 
skaitlingesnės negu kank­
liečių. Jų mokytoja N. Ro­
man deda daĮug pastangų,

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

LIGOS PASEKMINGAI 
IŠGYDOMOS

SJS?

kad chorą tinkamai sumo- 
kinti lietuviškų dainų.

Ex-Mainerių Choro daini­
ninkai ir dainininkės visi 
yra augę, tik pora veidų ma­
tosi jaunų. Kaip patyriau, 
kad nuo sunkaus mainose 
darbo, rūpesčio ir vargo, jų 
veidai yra raukšlėti ir ran­
kos pūslėtos. Bet jų dainų 
aidai skamba švelniai ir lin­
ksmai. Choras tarpe savęs 
gana draugiškai sugyvena. 
Nors randasi, tokių žmonių, 
kurie nori paneigti draugą 
Krikščiūną ii- kitus pažan­
gius choro narius, už choro 
prigulėjimą prie LMS 1 Ap­
skrities. Tai yra žemos rū­
šies kritika. Tie žmonės bi­
jo savo šešėlio.

Kas nepamena LMS pra­
eitų metų, spalio 20-27 dd. 
meno ir kultūros suvažiavi­
mo ir festivalio. Tas meno 
pažmonys tęsėsi per savai­
tę, Lietuvių Auditorijoje. 
Dabar irgi daug ką matys 
LMS 1-mos apskrities pikni­
ke, kuris bendrai visų cho­
rų rengiamas, Liberty darže, 
21 d., rugsėjo.

Tokių ypatų, kurie kriti­
kuoja Ex-Mainerių Choro 
veikėjus, nereikia paisyti, 
nes jiems progresas, menas 
ir kultūra nerūpi. Jie, kaip 
tas vėžys vietoje progresuo­
ti, žengia atgal.
Liaudies Teatro Grupės 
Susirinkimas

Rugpiūčio 7-tą d., laikė 
susirinkimą Liaudies Teat­
ro grupė. Kadangi pirmi­
ninkas V. Andrulis šiuo kai­
tų yra išvykęs pasilsėti, tai

tvarką vedė pagelbininkas 
J. Pateckas.

Valdyba pranešė, kad vi­
sas prisirengimo darbas 
ateities sezonui yra gerai 
pradėtas.

Daugiausiai buvo kalba­
ma apie suvaidinimą dra­
mos Radijo Kliubui. Tas rei­
kalas sutvarkyti paliktas 
režisoriui J. Nedvarui ir 
planumo komisijai. Ir kad 
jie. pilnai apskaitytų kiek 
lėšuos perstatymas dramos 
“Klampynė” ir pasitartų su 
rengimo komisijos nariais, 
apie išlaidas ir scencrijas. 
Menininkų Tarpe

Gal iš mus veikėjų tarpo, 
tafrl. Lapinskas bus seniau­
sias veikėjas. Jis iš Lietuvos 
atvyko 55 metai tam atgal, j 
ir 15 d. rugsėjo švęs 76 me-' 
tų sukaktį. Jis Lietuvoje bu­
vęs vargoninkas, o Ameri­
koje yra vadovavęs chorus. 
Taipgi mokino lošimus, dra­
mos ir melodramos. Dabar 
jis yra LMS 1-mos Apskri­
ties komiteto narys. Taipgi 
Aido Choro dainininkas ir 
Liaudies Teatro grupės vei­
kėjas.

Tiktai vienas draugas 
Lankelis yra už Lapinską se­
nesnis ir visuomet dalyvau­
ja meno judėjime.

choristo kelionės išlaidų clii 
trečdaliu, o likusią dalį pa­
tys choristai apsimokėtų. 
Gal kas turės geresnių suma-' 
nymų?

Jeigu Aido Choras nega­
lėtų važiuoti, tai nors iš sa-. 
vo grupės galėtų pasiųsti, 
šokėjų grupę, kaip kad bro- 
oklynietis Jonas Ytiška pa­
matęs mūsų šokikes sako: 
“Mes visko tųęime, bet to­
kių šokikių t'ai neturimu. 
Jas reikės pertraukti kada 
į Brooklyną”. Kad kaip, gal 
ir prie jų išleidų padengimo 
prisidėtų rengėjai. Į

Taipgi mes galėtumėm pa­
siųsti savo solistes, duetis- 
tes bei sekstetus ir t. t., kad 
jie atstovautų Roselando Ai­
do Chorą.

Pereitame fes t i v a 1 y j c 
nors buvo maža grupė iš

Hartford, Conn., bet gerai 
pasirodė ir įrašė i meno isto­
riją savo miesto vardą. Tai­
gi, jei mes pasiųsime ką nors, 
tai ir mes kuo nors pasižy­
mėsime. x

Dan Yla.

RASTAS NUŠAUTAS
Pirmadienio naktį užgir­

do šūvį E. Hrestms, 1241 
Clybourn, kitame jų buto 
kambaryje, kur gulėjo And­
rew Milazzo. Nubėgęs į jo 
kambarį, rado Millazzo ne- 

Įgyvų, šalę jo gulėjo revol-

Hrestms policijai aiškino, 
kad jo draugas jam sakęs, 
kad nori nusižudyti, bet jis 
neatkreipęs atydos.

Policija tyrinėja mirties 
priežastį. .

GAISRAS PRIDARĖ 
DAUG ŽALOS

Pirmadienio vakare 
Standard Oil Co., Whiting, 
Ind., kilo gaisras. Pirmiau­
sia pačiame dirbtuvės vidu­
ryje buvo trys ekspliozijos. 
Paskiau liepsna pasiekė 
2,000 bačkų aliejaus.’

Ugniagesiai pribuvę dir­
bo virš valandos laiko iki 
gaisrą likvidavo.

Laike gaisro .sužeisti 8 
darbininkai. 7 iš jų lengviau, 
o Michael Mika sunkiau, jis 
sulaužė abiejų kojų užkul­
nius.

Gaisras kompanijai pa­
darė nuostolių už $85,000.

Degančio aliejaus pašvais­
tė buvo aiškiai galima maty­
ti iš Chicagos.

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue

Monarch Liquor

3529
S. Halsted St

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVICIA

3107’/2 S. Halsted St. 
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ,

Karalina Daukantiene KVIETKININKAS

3316 S. Halsted Street

Siunčiame Gėles Telegramomis j Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS gėlės gg
&

Chicago Yards 7308

X-RAY EGZAMINAC1JA
MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 

ŠLAPIMO IŠTYRIMAS
VISKAS TIK Už $3.00 

PILES (Hemoroidai)

RK FIOVIMO. BE DEGINIMO

ejujanm-.ių
AT VIIV

DR. E. E. CULP
DR. A. E. KROENING

SEND

FLOWERS
Bušai Į Vilnies

PIKNIKĄ
Rugpiūčio (August) 17 Dieną 

JUSTICE PARK GARDENS 
Archer ir Kean Avė.

Busai išeis iš šių vietų j Vilnies Pikniką:
Northside sustos kaip 1 vai. popiet
Western Avė. ir Fullerton Ave.
Western Ave. ir North Ave.

Roseland, 10413 S. Michigan Ave., kaip 1 vai.

Nuo Vilnies, 3116 So. Halsted St., 
išeis du busai kaip 1 vai. popiet.

BILIETAS I ABI PUSI $1.00 
Northside galite gauti pas:

J. Benikaitis, Phone Lakeview 8216, 
P. Deveikis, Phone Sunnyside 9432,
P. Rcmeikis, 2334 N. Campbell Avė.

Roseland pas: A. Maziliauskas, Pullman 2536, 
Darbininkų Svetainėj, 10413 S. Michigan Ave.

K. Danyla, 10153 S. State St., Com. 4754
Taipgi Vilnies raštinėj, Vic. 7325

Bilietus įsigykite iš anksto, tuomi užtikrinsite sau 
vietą buse. »

Dabar įsigykite bilietus!

Juozas Stulgaitis ir jo 
žmona Jeva išvyko atosto­
goms į Staughton, Mass. Jie 
aplankys S. Boston ir kitas 
lietuvių kolonijas. J. Stul­
gaitis yra LMS 1-mos Apsk. 
pirmininkas ir geras dar­
buotojas meno srityje. Grįš 
už poros savaičių.

J. D. Bendokaitis.

ROSELANDO ŽINIOS
Ar Aido Choras Važiuos 

I Brooklyną, Ar Ne?
Kadangi Rytinėse Vals- 

tyjose menininkai rengiasi 
prie meno festivalio apie pa- 
dėkavonės dieną ir jis tęsis 
per tris dienas, tad pereito 
penktadienio Aido Choro 
pamokose buvo pakeltas 
klausimas, ar Aido Choras 
norėtų jame dalyvauti. Ap­
kalbėjus tą klausimą nutar­
ta, kad kiekvienas aidietis 
gerai apsvarstytų tą daly­
ką ir sekančiose pamokose, 
kurios bus penktadienio va­
kare, rugpiūčio 15 d., galė­
tų tinkamai spręsti, ar Ai­
do Choras dalyvaus tame 
festivalyje, ar ne. Taigi, da­
lykas labai svarbus, todėl 
būkite visi pamokose ir pa­
reikškite savo mintį.

Taipgi šį sekmadienį tu­
rėsime dainuoti didžiajame 
dienraščio “Vilnies” piknike. 
Jei gerai pasirodysim “Vil­
nies” piknike, tai turėsime 
geresnes pasekmes ir savo 
parengime, spalio (Oct.) 12, j 
kai statysime operą “Biru­
tę”.

Butų puiku, kad Roselan­
do Aido Choras, kuris pir­
mutinis parėmė sumanymą 
rengti menininkų suvažiavi­
mą su festivaliu, kuris pui­
kiai pavyko praeitą rudenį, 
kad galėtų dalyvauti festi" 
valyje, Brooklyne, N. Y.

Mano nuomonė: kadangi 
Aido Choras neturi tiek pi­
nigų, kad galėtų padengti 
visų choristų kelionės išlai­
das, o lietuviškų milionie- 
rių mes neturime, todėl va­
žiuoti mes galėtume tokio­
mis sąlygomis: kad Aidu 
Choras padengtų kiekvieno

Išsiskyrė iš gyvųjų tarpo rugpiūčio 12 d., 1947 m., 10:28 vai. ryte, 
sulaukus pusės amžiaus. Gimusi Lietuvoj,'Panevėžio apskr., Nauja­
miesčio parapijos, Mazgiagalių kaimo. Amerikoj išgyveno 43 metus.

Paliko dideliaine nuliūdime savo mylimuosius: vyrą Walter), du 
sūnų, Juozą Skutą ir marčią June, ir Joną Skutą, ir dvi dukterį: Faustą 
Skrupinski ir žentą. Juozą ir Bei nice Skutas; keturias seseris, Oną. Da- 
raškienę, švogerį Antaną ir jų šeimą; Agniešką Shworles, švogerį 
Thomas; Julia Zolimas, švog. Alfonsą ir jų šeimą; ir Bronę Mikėnas 
ir švog. Walter ir brolį Joną Žilvitį, tris anūkus ir daug kitų giminių 
ii' pažįstamų.

Priklausė Teisybės Mylėtojų Draugystei, Chicagos Lietuvių Drau­
gystei ir SLA kuopoj.

Kūnus pašarvotas Lachawich ir Sūnus koplyčioj, 10756 S. Michigan 
Avc. Laidotuvės įvyks rugpiūčio 16 dieną, 1:30 vai. popiet. Išlydės 
iš koplyčios į Lietuvių Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Karolinos Daukantienės gimines, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami dalyvauti laidotuvėse ir suteikti paskutinį pa­
tarnavimą ir atsisveikinimą.

Nuliūdę liekame, Vyras, Sūnūs, Dukterys, Brolis, Seserys

Laidotuvių apeigas vėda laidotuvių direktorius Lachawich ir Sūnus. 
Tel. Virginia 6672.

FELIX GELBUTAS TAVERNS

A. VEGEL

5527 W. Madison-Street
ir

1335 W. Madison Street

DVI SMAGIAUSIOS UŽEIGOS 
Linksmai Laiką Praleisti 

FELIX GELBUTAS, Sav.

VEGILS TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL. 

Telefonas Calumet 5982

J. KAZLAUSKO UŽEIGA

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hali 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose
Miesto Dalyse

Ainbulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
VIR. 6672 COM. 5765 PULla

J. LIULEVICIUS
■ETTE 3572 TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIK AS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

944 West 35th Place, Chicago, III.

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. I’ULIman 9661

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YA

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI,

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Condilioncd

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 57E
Vienas ir pusė bloko j rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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J “VILNIES” PIKNIKĄ ATVYKSTA SVE- 
/ ČIU IŠ VISU KOLONIJŲ

A. V. C. Al Bložio 
Skyriaus Piknikas

HELP WANTED—MALE

Sekmadienj įvyks taip 
ilgai visų lauktas “Vilnies” 
didžiulis piknikas. Į jį ruo­
šiasi atvykti tolimų ir arti­
mų kolonijų pažangūs lietu­
viai, jau nekalbant apie pa­
čius chicagiečius.

Štai jau atvyko iš Brook­
lyn, N. Y., drg. Vincas Ru­
daitis. Jis mano, kad bus ir 
daugiau svečių iš jų apylin­
kės.

Pittsburgietis J. K. Ma- 
zukna rašo, kad jis tikrai at­
vyks į “Vilnies” pikniką su 
visa šeima ir prašo parūpin­
ti pora kambarių.

Iš Clevelando numatoma, 
kad atvyks net kelios šeimos. 
Taip pat detroitiečiai ruo­
šiasi skaitlingai dalyvauti.

Rockfordiečiai rašo, kad 
apart keleto pilnų automo­
bilių, dar atvyks ir pilnas 
busas piknikuotojų.

Waukeganieciai rašo, kad 
iš jų miesto atvyks mažiau­
sia 10 pilnų automobilių.

Kenoshiečiai kaip visada, 
taip ir šj kartą masiniai da­
lyvaus piknike. Nekitaip il­
su Gary ir La Porte, Ind., 
lietuviais, jie masiniai ren­
giasi atvykti.

Jei apie vienas tūkstantis 
svečių atvyks sekmadienį, 
rugpiūčio 17 d., j “Vilnies” 
pikniką, Justice Park Gar­
dens, tai netenka abejoti, 
kad dėsetkai kartų daugiau 
bus chicagiečių piknikuoto- 
jy-

Beje, reporteriui teko nu­
girsti, kad “Vilnies” redak­
torius Vincas Andrulis, ku­
ris buvo išvykęs sveikatos 
sutvirtinimo reikalais, taip­
gi jau grįš į Chicagą prieš 
pat pikniką ir dalyvaus ja­
me.

Koncertinė programa šia­
me piknike bus tikrai puiki. 
Ją pildys net keturi žymūs 
chorai, kaip antai: LKM 
Choras, vadovaujamas žy­
maus muziko Juozo Kensta- 
vičiaus. čia reikia priminti, 
kad LKM Choras ruošiasi 
įdainuoti į rekordus 4 pui­
kias liaudies dainas. Jų įre- 
korduotų dainų laukia vi­
sos Amerikos lietuviai. Aiš­
ku, kad jos pasieks ir Tary­
bų Lietuvą.

Taipgi dainuos garsus Ro- 
selando Aido Choras, vado­
vybėje Dorothy Yuden. Ex- 
Mainerių Choras, vadovybėj 
Nancy Roman, ir Ciceros 
Moterų Choras, vadovybėj

Dorothy Yuden.
Programoje bus ir kitokių 

pamarginimų bei įvairumų. 
Turėsime nemažai žymių 
kalbėtojų iš tolymų ir arti­
mų kolonijų ir pačios Chi- 
eagos.

Apart daugybės svečių, 
gražios programos ir svar­
bių kalbų, bus net 20 vertin­
gų dovanų prie įžangos ti- 
kietų. Reiškia, 20 pikniko da­
lyvių, kurie bus laimingesni, 
linksmi grįš iš pikniko, ne- 
vien, kad jie pasitenkinę 
dalyvavę tokiame puikiame 
oažmonyje, bet ir todėl, kad 
jie laimėjo vertingas dova­
nas.

Apie vaišes tai mažai ten­
ka kas pasakyti. Kaip kas 
metai, taip ir šiais metais 
žymiausios vilnietės šeimi­
ninkės paruoš jų iki valios.

šokiams grieš puiki orkes­
trą. Įvairių žaidimų irgi ne­
truks.

Dalyvavimas “Vilnies” 
piknike, yra parama liaudies 
dienraščiui, kartu parody­
mas solidarumo kovai prieš 
išnaudotojus.

Beje, nuvažiavimas pato­
gus visiems. Nuvažiavimo 
informacijas galite matyti 
ypatingame skelbime.

Iki pasimatymo piknike.
Reporteris.

Roselandiečiy Atydai
Jau buvo rašyta, kad iš 

Roselando išeis busas sek­
madienį į “Vilnies” pikniką. 
Bet dar kartą noriu primin­
ti ir paraginti visus roselan- 
diečius, kurie vykstate bu- 
su, kad iš anksto užsiregis- 
truotumet ir nusipirktumėt 
tikietus, kitaip gali negauti 
vietos buse.

Busas išeis, kaip viena vai. 
dienos, nuo Lietuvių Kultū­
ros svet., 10413 So. Michi­
gan avė.

Užsiregistruoti galite pas 
busų transporto tvarkymo 
komisijos narius: A. Mazi­
liauską, K. Danyla ir A. Ka­
valiauską.

Netenka aiškinti, kad šis 
“Vilnies” piknikas bus vie­
nas iš didžiausių. Į jį suva­
žiuos tūkstančiai lietuvių. 
Tad ir mes roselandiečiai 
stropiai rengkimės dalyvau­
ti rugpiūčio 17 d., Justice 
Park Gardens.

Kom Narys A. M.

Bill Rasins
Mes manome, kad AVC 

Amerikos karių organiza­
cija jau yra žinoma pažan­
gios spaudos skaitytojams, 
kaipo progresyvė ir dau­
giausia demokratiška vete­
ranų organizacija Ameri- 
koje.

Al Bložis skyrius yra 
vien lietuvių skyrius (arba 
kuopa) į kurią per trumpą 
laiką įstojo pusė šimto jau­
nų vyrų ir merginų, Antro 
Pasaulinio Karo veteranų.

Mūsų jauna organizacija 
yra nutarusi įsigyti savo 
namą (clubhouse). Tam dar­
bui reikia nemažai Dėdės 
Šamo dolerių, šiuomi mes 
prašome geros valios lietu­
vių paramos.

Chicagiečiai geriausiai 
mus parems atsilankydami į 
mūsų pikniką, kuris įvyks 
rugsėjo (Sept.) 7 dieną, Jus­
tice Park Gardens.

Komitetas iš 16 narių de-

Skaityklos Įkūrimui
Planas Bus Svarstomas Šio Penktadienio 
LLD 19-tos Kuopos Svarbiam Susirinkime

Rytoj 7:30 v. v., “Vilnies" 
svet., įvyks LLD 19 kuopos 
mėnesinis narių susirinki­
mas. šiam susirinkime bus 
išduotas raportas iš atsibu­
vusio kuopos pikniko, užpil- 
ditos į LLD Centrą nomina­
cijoms blankos ir apsvarsty­
ti tolimesniam kuopos veiki­
mui planai.

Kadangi kuopos veikimas 
laipsniškai pradeda smar­
kiau ir vis smarkiau aktyvė­
ti, iždas baigia pasiekti sus­
tiprėjimo čiukurą, tai kad 
viskas tas vis stumti pir­
myn, patartina kiek galint 
skaitlingiau nariams susi­
rinkti ir išreikšti nuomones, 
planus ir patarimus, kas 
artimiausioj ateityje dary­
ti, kad LLD 19 kuopos akty­
vumas atitiktų jos siekiams 
ir narių troškimams.

Kuopos valdybos yra nuo­
monė, artimoj ateityje ko­
operuojant su kitomis kultū­
rinėmis ir meninėmis gru­
pėmis įkurti lietu- 
viškąjai Chicagos liaudžiai 
skaityklą pasiskaitymui gau­
namų iš Tarybų Lietuvos 
Pietų Amerikos ir abelnai 
iš visur lietuviškų laikraš­
čių. Apie tai kiekvienas pa­
galvokite ir ateikite rytoj 
j susirinkimą išreikšti savos 
nuomonės. Taipgi butu ge-

da visas pastangas, kad pik-1 y SvečiuojaS! 
mkas butų sėkmingas. Pa- r J
ruošiama visokios įvaireny­
bės, kurių dar niekad lietu­
viškam piknike nebuvo.

Pasimatysime, rugsėjo 7 
dieną, Justice Park Gardens.

Skelbimo Kom. Narys, 
Bill Rasjns.

rai, kad mes LLD 19 kuopa 
pradėtumėm golvoti apie 
Lietuvių Liaudies Universi­
teto įkūrimą Chicagoje. Kai 
kam šis klausimas, gal išro­
do iliuzija, bet galimybių tu­
rime tik reikia stengtis vi­
siems kuopos nariams ir bus 
realizuotas gyveniman.

Tad kviečiame visus, kaip 
matote turim labai svarbius 
klausimus aptarti, o be vi­
sų kuopos narių kooperaci­
jos tas viskas neįmanoma 
nors ir yra Lietuvių Litera­
tūros Draugijos priedermė 
stengtis to visko atsiekti.

Valdyba.

VYRŲ dėl Rubber dirbtuvės. $1.10 
i valandą, pradžioj. Nuolatinis darb. 

GRANT RUBBER CO.
2713 S. Dearborn Tel. CAL. 5620

REIKALINGAS DARBININKAS 
prie SHEET METAL DARBO 

Turi būt patyręs.
Taipgi prie "Gutter ir Down-spouts” 

darbo.
Gera Mokestis. Nuolatinis Darbas. 

Duodami bonusai.
Tel. LONg Beach 2454

Pajieškojimas
Paieškai! Stasės Sloriukės (po vy­

ru užmiršau pavardę), paeina iš Po- 
džių kaimo, Usiliškės parap. Seniau 
gyveno Springfield, Ill. Daug metų 
kaip gyvena Chicagoj. Kas apie ją 
žinote, arba ji pati malonėkite pri­
duoti antrašą j “Vilnies” raštinę, aš 
ten būsiu subatoj prieš “Vilnies” pik­
niką; o jei ne, tai piknike,— aš ten 
būsiu.

George Brazas,
1478 Goodyear Bl., Akron 5, Ohio.

(12cl5)

ĮVAIRUS SKELBIMAI

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue 
Ofiso Tel. LAFay.ette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054 

Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

North Side 
Kurie Norite Nusipirkti 

“ Vilnį ”
Galite Gauti Kedzie ir North 
A ve., ant South West Kampo

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDR1K0 RADIO
PROGRAMUS
Sekmad. WCFL Stoties

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties

MŪRINIS NAMAS, bungalo, pen­
kių kambarių, moderniškai jrengtas. 

7920 S. Lafayette Ave. 
Telefonuokite:' STEwart 3621
REIKALINGAS KAMBARYS

Noriu gauti kambarį Bridgeporte; 
‘ pageidautina ant pirmo ar antro auk­
što. Kas turite praneškite i “Vilnies” 
raštinę, Victory 7325.

(14cl6)

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite geriausios kokybės — 

RADIOS ir JEW­
ELRY, prieinamiausiomis kaino-

ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

JOS. F. SUDRIK, Ine
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, Iii.
Tel.—CALUMET 7237

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1830

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutarti.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036
NAMŲ — BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

I Vietiniai Pranešimai J

phone: yards 5921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 6107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.

čiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

NAUJA KNYGA
Pirmo Pietų Amerikos Lietuvių 

Kongreso Leidinys
Ši knyga labai svarbi kiekvienam lietuviui 
persiskaityti. Joje rasite delegatų kalbas iš 
įvairių Pietų Amerikos miestų ir miestelių. 
Aiškiai nušviečia kokis ten lietuvių gyveni­

mas. Be to, labai daug yra paveikslų. 
Knygos kaina: $1.00, persiuntimas 10c 

viso $1.10.
Visi pinigai gauti už minėtą knygą bus siun­
čiami Pietų Amerikos lietuviams dėl tolimes­
nio darbo. Tad įsigykite minėtą knygą ir 
tuomi padėsite Pietų Amerikos lietuviams.

“Vilnies” Adm.
3116 S. Halsted St., Chicago S, Ill.

Pas Grand Rapids 
Lietuvius

Atostogų proga nusita­
riau atlankyti savo giminai­
čius V. ir A. Aleksynus. Ta 
proga teko susitikti nuošir­
dūs vilniečiai P. ir V. Rin- 
kevičiai. Rinkevičiai labai 
draugiški žmonės, turi pui­
kų namą Grand Rapids,’ 
Mich., ir vasarnamį prie 
Green Lake. Pas 
rai buvo smagu 
Rpatingai skanių 
vų pavalgyti.

Malonu, kad mūsų lietu­
vių tarpe yra taip malonių 
ir draugiškų žmonių.

Nepamiršiu jų.
M. Aleksynienė.

juos tik- 
paviešėti. 
ežero žu-

Chicagoje
Antradienį atvyko Vin­

cas Rudaitis į Chicagą iš 
Brooklyn, N. Y., ir lankėsi 
“Vilnies” leidykloje, perda­
vė vilniečiams nuoširdžius 
linkėjimus nuo laisviečių.

Vincas Rudaitis prieš 
kiek metų dirbo “Vilnies” 
spaustuvėje vėdėjum, da­
bar jis tokį pat darbą dir­
ba “Laisvėje”.

Svetys žadėjo pabūti Chi­
cagoje iki “Vilnies” pikni­
ko ir jame dalyvauti, ten pa­
simatyti su senais draugais 
ir su pažįstamais. O po “Vil­
nies” pikniko jis žadėjo vyk­
ti pas La Porte, Ind., lietu­
vius ūkininkus.

Linkime linksmai Vincui 
praleisti atostogas ir laimin­
gai grįšti prie atsakomingų 
pareigų.

BRIGHTON PARK
L.L.D. 104-tos kuopos susirinkimas 

įvyks rugpiūčio 18 d., 7:30 vai. vak., 
po num. 2417 W. 43rd Street.

Visi nariai būkite laiku, nes turime 
daug svarbių reikalų svarstyti. Ku­
rie dar pasilikę esate su duoklėmis, 
tai užsimokėkite šiame susirinkime.

Sekr. P. Dauderis.
(14cl8)

LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO 
RADIJO KLIUBAS

Jūs žinote, kad radijo programų 
išlaikymas yra svarbus dalykas mūsų 
visuomeniniam gyvenime, todėl pra­
šome jus pasimokėti savo mokestį 
laiku. Metinė mokestis—$1.00. Mo­
kestį siųskit ‘Vilnies" adresu, pažy­
mėdami kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti naujų narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies” 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią seredą, 7:30 v.

Fin. sekr. P. Mikulėnas.
MARQUETTE PARK

L.L.D. 146-tos kuopos mėnesinis 
susirinkimas įvyks rugpiūčio 13, 8 v. 
vakare, Putos svetainėje, 2548 W. 69 
Street.

Draugai ir draugės, malonėkite at­
silankyti, nes apart kitų reikalų turė­
sime nominacijas į Centro Komitetą.

Prot. sekr. W. Pozer.
(12cl3)

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUV I S 

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Pranešimai iš Kitur |

Į Smarkus Juokdarys Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DE NTISTAS

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

Reikalauja $50,000 Už 
Sužeidimą

Pereitą savaitę Edna Mar­
garet Langford, 14 met., nu­
puolė su visa veranda nuo 
antro aukšto, 4152 Prairie. 
Skundą aukščiausiam teis­
mui padavė jos motina, 1329 
W. 109 st.

Kaltininkų suole yra na­
mo savininkas Minnite Hut- 
sell ir Edelen Bland Corp., 
543 E. 47 st. menidžiorius.

Kaltinime . sakoma, kad 
’kad mergaitei skaudžiai su­
žeista koja ir dėl to ji gali 

J būti invalidė visam amžiui.

Antradienį Nubausti 29 
Taxi Vairuotojai

Kadangi buvo perdidelis rinkime.* 
nusiskundimas Chicagos 
Miesto Tarybai vietos gy­
ventojų, kad taxi vairuoto­
jai sauvaliauja ir dažnai ne­
silaiko važiuotės taisyklių, 
tai transportacijos komisi­
ja ėmė taxi vairuotojus areš­
tuoti.

Antradienį už neatsargų 
važiavimą buvo areštuoti 29 
taxi vairuotojai. Per visus 
priteista pasimokėti už ne­
atsargumą $660.

Beje, penki iš jų, kurie 
vairavo veteranų taxi, su­
rasti, kad nėra buvę kariai.

Kam rūpi apšvieta ir dar­
bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei- 

Imą, skaitykite “Vilnį”,

DETROIT, MICH.
Sekmadienį, rugpiūčio 17 d., 11 vai. 

ryto, Draugijų svetainėje, atsibus L. 
L.D. 52-ros kuopos susirinkimas.

Kadangi liepos mėnesyje susirinki­
mas likosi praleistas dėlei spaudos 
p'kniko, tai Šiame susirinkime turė­
sime truputi daugiau labai svarbių 
reikalų atlikti. Visi nariai dėkite kuo 
didžiausias pastangas dalyvauti susi-

Kuopos valdyba.
(13cl5>

ROCKFORD, ILL.
ALDLD. 29-tos kuopos mėnesinis 

susirinkimas įvyks 15 d. rugpiūčio, 
Raškevičio svetainėj, 1529 — 9th St., 
prasidės 7:30 vai. vak. Draugai ir 
draugės, dalyvaukite visi, nes turėsi­
me svarbių reikalų aptarti ir dėl “Vil­
nies” pikniko darbininkus išrinkti.

J. Rulis.
12cl5)

ROCKFORD. ILL.
Kurie užsimokėję už kelionę j Chi­

cagą j "Vilnies” pikniką 17 Augusto, 
tėmykite laiką ir sustojimo vietas. 
Būkit laiku 8:45 vai. ryte pirmas su­
stojimas 15th Avė. ir Main st. Ant 
Nelson tilto, antra stotis Broadway ir 
Kishwaukee; 3 Broadway ir 11th St.

Susirinkite laiku, kad nereikėtų 
laukti.

Komisija.
(12C16)

HAMTRAMCK, MICH.
L.L.D. 188 kp. susirinkimas įvyks 

sekmadienį. 17 d. rugpiūčio, 11 vai. 
ryto, 3014 Yemans. Visi nariai būkite 
laiku, nes yra daug svarbių reikalų 
aptarti, taipgi bus nominacijos ant 
centro valdybos.

Sekr,

Jeigu jūs, vyrukai, norite žinoti, 
kas yra “Highball”, nueikite į KEN’S 
KLIUBĄ.

Kenstavičiai
718 W. 31st St.

Victory 0840

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
D E N T I S TA S

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

Valandos:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Geriausia Proga

Moterims ir Mergaitėms
Nesenai atsidarė nauja krau­

tuvė, kuri turi geriausių pa­
sirinkimų moterims ir mer­
gaitėms suknelių ir kitokių dra­
panų. Ji užlaiko gražias ir ge­
ras drapanas naujausios mados 
ir visokios micros, šilko suk­
nelės, mieros nuo 9 iki 50, bo- 
velninės suknelės nuo 9 iki 52 
mieros. Ir kitokių moterims ir 
mergaitėms drapanų pilnas pa­
sirinkimas. Kaina irgi daug že­
mesnė negu bet kur kitur. Kai­
na eina sekamai: nuo $5 iki 
$15.95. Suknelės dėl ruošos tik 
po 3 dolerius. Tad užeikite pas

Jean’s Dress & Apparel Shop 
3120 S. Halsted St.

Surasti labai lengva, šalia 
Vilnies raštinės. Todėl mergai­
tės ir moterys, kurios norite pa­
sipuošti su nauja suknele i Vil­
nies piknikų, ateikite į Jean’s 
Suknelių ir kitokių drapanų 
krautuvę, čia rasite pilną pasi- 

i rinkimą ir žemomis kainomis.
(Adv.)

Jei turite pardavimui namą, bizni, 
ar ūkę, tai skelbkitės "Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
“Vilnies” Administraciją 

3116 S. Halsted St, Chicago 8, UI.

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės j Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326
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